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1975 birželio mėn. Kaune Po­
litechnikos institute dėstytojas 
R. Patašius gavo šaukimą į ka-
rin' komisariatą. Ten jo laukė 
KGB darbuotojas Rusteika. Pri­
sistatęs kaip atsakingas už Poli­
technikos uv titutą. Rusteika 
pakvietė R. Patašių į saugumo 
komitetą "pokalbiui", kuris tru­
ko apie 4 valandas. 

Iš pat pradžių dėst. R. Pata­
šius buvo apšauktas aršiu anti­
tarybiniu nuotaikų drumstėju ir 
šiaip blogu žmogumi... 

— Žinot, jog jūs tučtuojau 
ga'ite būti i šmetąs iš darbo, — 
pareiškė Rusteika. 

— Meskite, jei gal'.te. — drą­
siai atsakė R. Patašius. — Tik 
kuo greičiau, tuo geriau. 

Rusteika priekaištavo R. Pa-
ta'-iui. jog šis, tūdamas savi­
veiklinės kino studijos 'KIP 
- FTLM" narys, pasižymėjo an­
titarybinėmis nuotaikomis, šmei-
žes privačiuose pokalbiuose ta­
rybinę santvarką. 

Iš R. Pataš :aus buvo reika-
Lru'ama smulkiai papasakoti a-
p e k'tų kino studijos narių nuo-
t- ikas ir pažiūras. R. Patašius į 
okius liausimus neatsrkė. 

— Tai, ka aš pats kažkada 
esu pasakęs, esu pasiruošęs pa­
kartoti ir patviitinti, tačiau in­
formatorium ir skundiku tapti 
nesiruošiu. Aiškinkitės patys, 
jeigu jums tai reikalinga. 

Rusteika labai domėjosi Pa­

tašiaus santykiais su P. Kinib­
rių. Klausinėjo, kokiomi0. temo­
mis kalbėdavęsi, ar nediskutavę 
religijos klausimais. 

— Ka1bėdavomės apie viską, 
kas gali jaudinti ir jaudina jau­
nus žmones, tame tarpe ir apie 
religiją. Net ir apie politiką dis­
kutuodavome. 

— Ką jūs tuc pasieksite? — 
nervinosi Rusteika. 

Tegul ir nieko, bet tai dar 
nereiškia, jog žmogus iegali tu­
rėti asmeninės nuomonės visais 
jam rūpimais klausimais. 

— Tai gal jums nepatinka ta­
rybinė santvarka? 

— Santvarka, kaip santvar­
ka, — atsakė Patašius, — ta­
čiau yra dalykų, kurie man vi­
sai nekelia susižavėjimo. 

Kaip pavyzd' R. Patašius nu­
rodė faktą, kad 1969 jis nega­
lėjęs atlikti priesdiplominės 
praktikos vien dėl to. jog laiku 
negavęs ne tik speeformos (lo­
jalumo pažymėjimas, reikalin­
gas priimant dirbti įmonėn, su-
sijusion nu kariniais užsaky­
mais. — Red.), bet net ir nei­
giamo atsakyme. Dėl šios prie­
žasties jis taip ir negalėjęs ginti 
diplominio projekto. 

Baigiant "pokalbį", Rusteika 
pareiškė manąs, jog R. Patašius, 
tikriausiai, laikysiąs šį susitiki­
mą pas'aptyje. 

— Ne, — pare'škė P? tašius. 
— Man tokie pasimatymai ne­
šlovės neatneš, o dėl jūsų me­
luoti ir išsisukinėti nepažadu. 

1975 rugsėjo mėn. į saugum? 
buvo iškviestas P. Kimbrys, bu­
vęs KPI kino laboratorijos dar-| 
buotojas ir kinr studijos "KPlJ 
- FTLM" narys. J; tardės Rustei­
ka pasakė, kad saugumą.- ;a.: 
surinkęn visą rr.:-iž;:g^ kurios 
užtektų P. Kimbriui nuteisti. 

— Tačiau dabar ne 50-ji me­
tai, — aiškino sa_g~-rr. ci.i. — 
Tada zr.es bū'v.rr.e su jvmis .-• 
taip kalbėję, nes ir mums buvo 
keliami kitokie reikalavimai 
Dabar daug kas priklausys nuo 
jūsų atvirumo r'ame pokalbyje 

Toliau R v. strik a. ftrahEnb 
Kimbr.m kaitinimus: ji.* ..a~lžy-
rr.ėjęs anrirusickemis. ?r.t::ar-.--
b-rėrris ir auukoruur_£::r.irr.:--
pažiūrorrus, -asi kabinęs savo 
kambaryje ant sienos Didžiosios 
Lietuvos kunigaikštystės XVI a. 
("Nuo jūros ik: jūros") žemė­
lapį; turėjęs r.arruos- knygą 
"Lietuvos archvvas", pr:.v.dėjęs 
prie "LKB KrorJkos" leidimo ii 
t. t. P. Kirnbruu -a:: ra liūs p-. 
aiškinti, kuo remiantis jis yr< 
kaltinamas šiai? dalykas R.us 
teika atsakė, i"? bvia ~\-?.ar.~'| 
užbaigta ir tocė; j ;s negai.s a' 
s.Kie:sti visų fax*U. P, Kln-hr;.-
savo ruožtu pastebėjo ;og ne­
laikąs nusikaitimu pakabinti ar.t 
sienos žemėlapį, kurį galima ras 
ti bet kuriame Lietuvos istori­
jos vadovėlyje. O kas liečia mi­
nėtąsias knygas bei kitą savival­
dos literatūrą, tai jis kategoriš­
kai neigiąs šiuoe kaltinimus. 

(Bus daugiau) 

Iš "Aušros" Nr. 2 

D! S I KALBA VAIRI DARŽELIUOSE 
Muziejaus liaudies statulėlėmis kūreno ugnį 

" A u š r a " Nr. 2 (42) , pogrin­
dinis leidinys, išeinąs ofc. Lietu­
voje. Spausdinamas rašomąja 
mašinėle. P'ačlau aptartas 
"Draugo" liepos 24 diena, II da­
lies 1 psL 

2 I N I O S 
VUnius. XVII Lietuvos Komu­

nistų partijos ruvažiav^me ofi­
cialioji kalba — rusų kalba. 

Po suvažiavimo viename se­
minare kalbėjo Aukštojo ir spec. 
vidurinio mokslo ministras H. 
Zabulis taip pat rusų kalba, nors 
auditoriją sudarč daugiausia lie­
tuviai. 

Laukiama švietimo ministeri­
jos įsakymo dė' rusų kalbos į-
vedimo vaikų darželiuose ir pir­
mosiose vidurinės mokyklos kla­
sėse. Kalbai vidurinėse mokyk­
lose įrengti rusų kalbos kabine­
tai. Tokių kabinetų lietuvių kal­
bai nepraktikuojama! 

Vilnius. Respublikinės biblio­
tekos vadovybė OX buvo gero­
kai išbarta už tai, kad biblio­
tekos darbuotojai organizuotai 
dalyvavo Mindaugo Tamcnio lai­
dotuvėse ir nešė vainikus. 

Vilnius. Po'itinio švietimo na­
muose Lenino rajono partinių 
organizacijų sekretorių pavadų o 
tojams politiniams re,kalams 
buvo suruoštas seminaras. Skai­
tė Česlovas pasovas (CK agita­

cijos ir propagandos reikalams 
pavaduotojas). Jis prisipaž'no. 
kad po Helsinkic pasitarimų pa­
sidarė sunkiau organizuoti pro­
pagandinį darbą. Tarybiniai žmo 
nės vis daugiau ėmę prašyti lei­
dimų ekskursijoms vykti į už­
sienį. Pranešėjas ragino apribo­
ti išduodamų charakteristikų 
skaičių, bet tuo pat metu raštu 
susilaukė tokio klausimo: "Ko­
dėl aukštieji partiniai darbuo­
tojai gyvena kaip karaliukai? 

Pranešėjas, savo ruožtu, siū­
lė tarybinę agitaciją darbovie­
tėse vykdyti net darbo ertrau-
kos metu. 

Vilnius. R. Plečkaičio knyga 
"Feodalizmo laikotarpio filosofi­
ja Lietuvoje" išleista 2,000 eg­
zempliorių tiražu, ir todėl tapo 
spekuliacijos objektu. Tuo tarpu 
Brežnevo kalbų tomai lietuvių 
kalba leidžiami 7.000 egz. tira­
žu, o iš Maskvos, be to, atsiųsta 
rusų kalba dar 9,000. 

Kai į Utenos partinį, komitetą 
knygyno darbuotoja nunešė ke­
letą egzempliorių Brežnevo raš­
tų, ten neatsirado norinčių juos 
pirkti. Eiliniai piliečiai juo la­
biau jų neperka. 

Kaunas. Lenino raštais lietu­
vių kalba užkrautos Lietuvos 
bibliotekos ir knygynai. Tų raš-
raštų rezervas laikomas Kauno 
bazėje. Tačiau sugedus kalenko-

DEMONSTRACIJOS PRIE BERLYNO 
SIENOS 

Berlynas. — 
sienos 15 metų 

'& 

.**y. 

'''^.yi 

Lietuvos laukuose. Takelis ties ava r.etoii Nemuno 
(V. Račkausko prieškarinė nuotrauka) 

Užkrečiamos ligos j Prasideda respubliko-
j -phnta 

legionie-

nų konvencija 

Philadelphija.'*— Paslaptinga Karnas City. — šlanJlcn pra­
sideda respublikonų konvencija. liga, kuria susirgo 152 

riai, toje pačioje Philadelphijoje;Jos darbotvarkė: 10:30 vai. atida-
susirgo ir du Eucharistinio kong-' rymas ir sveikinimo kalbos. Va-
reso dalyviai — vienas kunigas; kare, 7 vai. kalba sen. Howard 
54 metų ir kitas muzikas. Ligos;Baker (Tenn.), rytoj 7 v.v. orga-

riniams viršeliams, knygos buvo 
slapta nurašyto? (Lenino raštus 
nurašinėti griežtai draudžiama). 
Nurašyta 80,000 rub. sumai. (J-
sidėmėtina — tuo tarpu, kai per 
30 metų visos knygos pabran­
go nemažiau 100 proc. Lenino 
raštai parduodami žemiau savi­
kainos). Nežiūrint, kad raštai 
pūva sandėliuose, vėl yra už­
planuota naujai išleisti pilnus 
Lenino raštų kidinius lietuvių 
kalba. 

Alytus. I Alytaus medvilnės 
kombinatą dirbti atvežta apie 
500 merginų iš Sibiro vaikų na-
mų. 

Venerinės ilgos netrukus pa­
plito net iki Prienų. 

Riržai. \" - riklausomos Lietu­
vos metais Biržuose buvo tur­
tingas kraštotyros muziejus. Po 
karo Biržų vykdomasis komite­
tas liaudies skulptūros statulėlė-! 
nrii kūreno :rosnis. šiandien j 
šiame muziejuj 'autodailėseks-

Washingtnnas. — Prez. For­
das pasirašė energijos įstatymą, 
prailginantį Federalinės energijos 
administracijos kadenciją iki 1977 
metų. Kartu pakeliama ir gazoli­
no kaina puse cento už galioną. 
Iš to susidarys 2 bil. dolerių ener­
gijos taupymui, 

simptomai labai panašūs į legio­
nierių susirgimus: 

Toronto. — Ir Toronto turi 
problemą su užkrečiama liga, va­
dinama "Lassa fever". Tokia liga 
sirgo viena keleivė - lėktuve iš 
Londono į Torontą. Susirgo nuo 
jos trys kiti keleiviai ir aštuoni 
Etibicoca ligoninės tarnautojai, 
kur toji moteriškė paguldyta. Mo­
teris kritiškoj padėty. Nuo ligos 
miršta netoli 50 procentų susirgu­
sių. 

Liga pirmą kartą pastebėta 1969 
vakarinėj Afrikoj, Nigerijoj. Skie­
pų nuo jos nėra. 

Houstonas. — Houstono 2.5 
mil. gyventojai raginami vakare 
neišeiti iš namu dėl ligas nešio­
jančių uodų. Klimatinės sąlygos 
buvo labai palankios uodams, o 
tie pradėjo nešioti encephalitis li­
gą. Vienas uodas iš 700 užsikrėtęs 
ta liga. Susirgimų jau užregistruo­
ta. 

Paskutinį lortą encephalitis 
Houstone buvo paplitusi 1964. 
Spėjamų susirgimų nuo jos buvo 
718, neabejotinu 236, ir mirė 34 
žmonės. 

minima abiejose pusėse, tik skir­
tingai. Rytų Berlyne buvo su­
ruoštas paradas. Paradavo unifor­
muota pasienio policija ir pagal­
binė milicija, džiaugdamasi, kad 
siena saugo nuo "fašistų". Greit 
po parado buvę sąjungininkai — 
Amerikos,. Britanijos ir Prancū­
zijos komendantai — įteikė Rytų 
Vokietijai protestą, primindami, 
kad kariniai paradai nelegalūs, 
laužomas susitarimas abiejose pu­
sėse Berlyno neparaduoti. 

Vakarų Berlyne vėlai vakare 
buvo surengta fakelų eisena. Apie 
6,000 berlyniečių žygiavo per 
miestą, prie sienos dainavo ir an-
tikomunistiškai šūkavo. 

Rytų Vokietija neįleido apie 10 
autobusų, norinčių iš Vakarų Vo­
kietijos pervažiuoti į Vakarų Ber­
lyną. Konvojų organizavo jaunų­
jų krikščionių demokratų sekci­
ja. Komunistai, neleisdami perva-

Ekvadoras išvaikė 
vyskupų suvažiavime 

Quito, Ekvadoras. — Bio bam 
ba mieste, 125 mylios nuo Quito, 
buvo visos Amerikos vyskupų at 
stovu suvažiavimas, kai karinės 
valdžios pasiųsti kareiviai visus 
37 dalyvius, tame skaičiuje ir ke-

' turis iš Jungtinių Valstijų, su­
ėmė ir nuvežė į Quito tardyti. Ap­
kaltino juos kišimusi į Ekvadoro 
vidaus reikalus. Šeštadienį vys­
kupus paleido ir liepė išsivažinė­
ti. 

Britai domisi 
lietuviškom 

informacijom 

Didžiosios Britanijos ambasa­
da prie Jungtinių Tautų, nega­
vusi kai kurių anglų kalba lei­
džiamų ELTOS biuletenių, pri­
siuntė biuletenio redakcijai to­
kio turinio lailką: 

"Jūs laiks nuc laiko siuntinė-

Berlyno gėdos žiuoti per savo teritoriją, teisino-
sukaktis buvo si, kad konvojus yra provokacija. 

Krikščionys demokratai paskui 
paskelbė, kad neleidimas perva­
žiuoti yra laužymas tranzitinio 
susisiekimo susitarimo. 

nizaciniai reikalai; trečiadienį, ir­
gi 7 vai. v. rinkimas nacionalinio 
komiteto ir nominacija kandidato 
į prezidentus; -ketvirtadienį 6:30 
v.v. rinkimas kandidato į vicepre­
zidentus, jo žodis ir žodis nomi­
nuoto į prezidentus bei konvenci­
jos uždarymas. 

Chicaga. — "Chicago Tribūne" 
vakar dienos numery indorsavo 
prezidentą Fordą, primindamas, 
kad po II pasaulinio karo nuo Ei-
jenhowerio laikų pirmą kartą joks 
amerikietis nekariauja užsieny. 

East Liverpool, Ohlo. — De­
mokratų kongresmaans W a y n e j 0 t medžiagą mūsų atstovybei. 
Hays, nors buvo nominuotas, at-'gįuo norim patvirtint, jog mes 
sisako daugiau kandidatuoti ir Į ja domimės ir būtume dėkingi 
nebus renkamas. Motyvuoja svei­
kata. Jo vardui labai pakenkė ro­
mansas su Elizabeth Ray. 

Lietuviams Hays yra žinomas. 
Jis pirmininkavo Atstovų rūmų 
komitetui, tyrusiam Simo Ku­
dirkos išdavimą sovietams. 

Kairas. — Egipto prezidentas 
Sadatas norėtų, kad Amerikos 
prezidentu būtų perrinktas For­
das, nors mano, kad ir Carteris 
Vid. Rytų padėties nepablogintų. 

I 

reguliariai gauti jūsų spaudą 
nuo šio laiko". 

Negautieji keb* biuletenio nu­
meriai pasiųsti. (E.) 

Norėtu išmesti Izraelį 
iš Jungtiniu Tautų 

Colombo, Sri Lanwa. — Neut­
raliųjų šalių viršūnių konferen­
cijoj arabai buvo siūlę priimti re­
zoliuciją, kuria Izraelis būtų iš­
mestas iš Jungtinių Tautų. Ara­
bai sako, kad Izraelis nesilaiko J. 
Tautų nutarimų išeiti iš 1967 oku­
puotų žemių, ir neutralieji turi 
imtis "istorinių įsipareigojimų". 
Jeigu rezoliucija būtų priimta, ji 
būtų perduota Jungtinių Tautų 
visuotiniam susirinkimui šį ru­
denį. 

Paskutinėmis žiniomis arabų 
ministeriai nesutarė dėl rezoliu-

jcijos ir konferencijoj ji nebus 
svarstoma. 

Hong Kon<ra«. — Šioj britų 
| kolonijoj gyventojų yra 4.382, 
j 000. Vienoj kvadratinėj mylioj 
gyvena tankiau tik Macau ko-

Pastaptitigos ligos priežasčių ieškojimas Philadelphijoje. laboratoriniai : -on iJ0J. priklausančioj Portuga-
tynnėjiBoai- i lijai, 

Rodezija nori 
Amerikos pagalbos 

Salisbury. — Rodezijos prenv 
jeras Ian Smith reikalingas Ame* 
rikos politinės pagalbos. Kalbėda­
mas per radiją ir televiziją, minė­
jo vieno oficialaus asmens žuvi­
mą ir sakė, kad jis sveikintų Ame­
rikos įsikišimą. Jis tik paneigė ži­
nias, kad po Kissingerio ir P. Af­
rikos premjero John Vorster kon­
ferencijos pradėtas jam spaudi­
mas. Minėjo, kariuomenė buvo 
priversta sunaikinti nacionalistų 
partizanų stovyklą Mozambiko 
pusėj, kai iš ten artilerijos ugnimi 
buvo puolami pasienio kaimeliai 
ir žudomi jo kareiviai. Smith sa­
kė, kad buvo sunaikinta 300 par­
tizanų, 30 mozambikiečių karei­
vių ir 10 civilių. Mozambiko ra­
dijas sakė, jog nuo atakos žuvo 
618 žmonių, daugiausia civilių. 

Kissingeris nori 
sutaikinti . 

New York. — Kissingeris pra­
dėjo tarpininkauti tarp Graikijos 
ir Turkijos Egėjo jūros teisių 
reikalu, nori padėti išspręsti abie­
jų šalių ginčą. Tie du kraštai dar 
niekad negalėjo susitarti, kai 
Graikija, susidedanti iš daugelio 
salų, savinasi veik visą jūrą, 0 
Turkija reikalauja vandenis tarp 
žemynų padalinti pusiau. 

Sirija uždare Libano 
sienâ  

Beirutas. — Sirija uždarė siena 
su Libanu. Manoma, kad ten bus 
pasiųsta naujų karinių dalinių 
prie esančių 20,000. Siena užda­
ryta pirmą kartą nuo civilinio 
karo pradžios. Arabų diplomatai 
mano, jog Sirija nujaučia po pas­
kutinės palestiniečių stovyklos 
Tar Zaatar kritimo naujų nėra* 
mamų. 

New York — Radijo • elek­
tronikos pramonė pagamino ir 
pradėjo bandymus su stereo mu­
zikos perdavimu AM radijo ban­
gomis. Pritaikintos šešios siste­
mos, ir kiekviena veikia gerai. 
Iki šiol stereo muziką transliuo­
t i buvo galima tik F"M bango­
mis. 

Johannesburgas. — Pietų Afri­
kos policija suėmė ne mažiau 
kaip 50 juodųjų vadų. Gynybos 
ministeris gen. Magnus Malan 
įspėjo, kad reikia laukti partiza­
ninio judėjimo ir Pietų Afrikoj. 
Partizanai gali ateiti iš Mozambi­
ko, Zambijos ir Tanzanijos. 

KAI^rDORIUS 

Rugpiūčio 16: Rokas, Serena, 
Butvydas, Alvitą. 

Rugpiūčio 17: Jacintas, Filipė, 
Saulenis, Sigita. 

Saulė teka 5:58, leidžias 7:51. 
ORAS 

Daugiausia saulėta, vėsoka, 
I apie 70 laipsnių. 
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MOŠŲ KOLONIJOSE 
Fort Myers, Fla. 

i . . 
DARNOS FUORSDOJE 

BESIEKIANT 

Tikimasi, j o j liepos 25 d- Ft. 
Myers Kcliday Ina įvykusiose 
svarstybose buvo padėti -pama­
tai, ant kurių, nestokoįant tik­
ro noro ir geros valioc eilėje 
veikėjų, galėtų būti statomas 
Floridos lietuvių patriotinių or­
ganizacijų kai kurios veiklos de-j 
rinimo pastatas. .Džiugu, .kad, ne­
žiūrint temų cpųmo, svarsty-
bų pokalbiuose nebuvo girdėti; 
kartėlio, asmeniškumų, organi­
zacijų ar asmenų puolimo bei 
niekinimo. Visą dieną trukusio­
se svarstybose, dalyvavo. 28 as­
menys iš St Petersburgo, Tam­
pą, Juno Beacb, Lake Wqrth, 
Miami, Coral GabJes, Naples, 
Lehigh Acres ir Ft. Myers. 

Pokalbių derinloįas buvo S. 
Balčiūnas, V- Bražėnas. J. Dau­
gėla, O pranešėjais — P. šilas, j 
J. Daugėla, E . Bražėnienė, V. 
Semaška, P. vVallea, A Griga­
liūnas, V. Virbickas, V. Bražė­
nas. Buvo t rys pokalbiai: 1) Į 
amerikietiSIcąją viešumą išeinan­
čios Floridos lietuvių veiklos 
derinimo galinrybėn, 2)Lietuvos 
byla ir JAV politika, 3) Bendros 
išvados. 

įskeltas būtinumas sutarti, 
kas ateityje turėtų ir gaJėtų kal­
bėti įvairiais klausimais, kaip 
politiniais, religinio patarnavi­
mo, kultūriniais su federalinė-
mis, valstijos beį vietos įntaigo-
mią ir organizacijomis- Išryš­
kintas reikalas nustatyti, kas 
turėtų informuoti ir skatinti 
bendros ir suderiątoą, veiklos 
reikalaujančiais atvejain bei su­
derinti kreipimąsi. j viešosios 
nuomonės formavimo centrus. 

Susirinkusieji priėjo nuomo­
nės, jog reikia skaitytis su fak­
tu, kad Floridoje esama eilės 
seniai veikiančių ir naujų orga-

populiarino 1974 metais. Dr. 
Grady į Senatą kampanijai lie­
tuvių tarpe vadovauti pavesta 
"Miami tiio tikslu jau veikian­
čiam komitetui V. Semaškos 
vadovybėje. Kadangi kandida­
tas yra vienas iš geriausių kal­
bėtojų Amerikoje, Miami komi­
tetas yra pradėjęs lėšų telkimo 
vajų kandidato kalbai televizi­
joje lietuvių vardu išgauti. 

Svarstybų darbingumui ir 
darbotvarkė jvykdymui padėjo 
pranešėjų ir kiti} dalyvių kalbė­
jimo laiko ribojimas, kas buvo 
L. Rnopfmilerio atsakomybėje. 

. Kaip spaudoje skelbta, suva­
žiavimai! buvo kviečiami visi 
Floridos lietuviai visuomeninin­
kai, siekiant kuo plačiaunio nuo­
monių atstovavimo. Gaila, kad j 
dėl Įvairių rimtų ir tik spėjamų j 
priežasčių šiame suvažiavime j 
''prie vieno stalo" nebuvo išgirs­
ti kai.kurie paskirai girdimi bal-

', sai. Tikėtina, jog ateityje ir šis 
trūkumas bus pašalintas. Rep. 

Svarstybos Fort Myers, Floridoje. Nuo ko i-a c_: 
Lietuvos byla ir JAV politika. Pranešėja E. Bnies i 
deratorius S. Balčiūnas iš Juno Beach ir pranettįas 

ir pradėjus^?" Tema: 
ne, iš Ft. Myers, mo-
V. Semaška iš Miami. 

Nuotr. K- Knopfmilerio 

į St. Petersbi r- Fla I J akuSovietigg vedama Gulf As-
• sociatcs nekilnojamo turto įstai- Į 

i r t a 5 lietuviai ir 

Žaibo reiškiniai 
Vadinasi žaibo išlydžio metu 

įkaitinto oro azoto ir deguonies 
molekulės skyla į atomus. Šie į 
jungiasi j azoto oksidą. NO^ arba 
azoto dvideginį NO2. Jiems su­
simaišius su lietaus lašais, susi­
daro silpna azoto rūgštis HNO3, 
kuri, jungdamasi su žemėje 
esančiomis druskomis, sudaro 
reikalingiausias augalų balty­
mų ir kitų medžiagų sintezei 
trąšas. 

O dėl vadinamos plazmos reiš 
kinio ir apie jos egzistavimą 
jau kalbėjo senovės graikų iš­
minčiai. Pavyzdžiui, filosofas 
Empedoklas iš Agrigento teigė, 
kad žmoniją supantis pasaulis 
susideda iš 4 pagrindinių ele­
mentų: žemės, vandens, oro ir 
ugnies. Vėliau, viduramžiais, 

i paskutinysis elementas buvo 
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VISOMIS IŠGALĖMIS 
IŠKELIAME LIETUVOS 

RŪPESČIUS 

Net ir vasaros karščių metu 
Šios kolonijos lietuviai naudojasi | 
progomis išeiti viešumon ir iš­
kelti Lietuvos vardą. Birželio 18 
d, Fort Myers News-Press dien­
raštis atspausdina Irenos Lu-į 
kauskienės laišką paneigiantį j 
tariamą komunizmo sušvelnėji­
mą ir pasikeitimą. Laiškas nuro­
dė Raudonojo teroro panašumą 
nuo Lietuvos okupacijos laikų 
iki Kambodijos teroro šiandien. 

Birželio 27 d. ten pat tilpo Le­
ono Knofmilerio laiškas apie mi­
nėjimą tragedijų sukakčių, to­
kių, kaip My Lai. Dachau ir pa­
našių, kai .nutylima Katyno, 
Vorkutos ir masinių deportacijų 
iš Lietuvos ir kitų kraštų sukak­
tys. 

Liepos 29 d. tas pats dienraš-

DAE APIE ST. PETEi^BUBG 

IR AP1LEVKES LH3 t MCS 

Kada rašoma arba kalbama 
apie St. Petersburgo lietuvio, 
reikia turėti galvoje, kad Juos 
sudaro ne tiek patios S Peters-
burgo gyventojai, kiek apylin­
kės gausių priemiesčių pašto-j 
vūs ir dalinio laiko gyven to j i 
Lietuviai daugiausia apsigyvena 
arčiau vandens, Meksikos jlan-j 
koje esančioje ilgoje, siauroje 
saloje, St. Petersburg Beach 
mieste. 

:U 

teS x:tatauč:ai. Jų tarpininką- * * į p m t a \ ~ * * * * * * * 
vimu d«&eEs lietuvių įsigijo I m a- ****** - * * «• V* 
nųoBavybee. visos įstaigos r an - l d ž l o J e J - J - 1°™°*^ L Len«-
dasi paKrinffihėje gatvėje, arba I™ 1 1 ™ * k i t i mokslininkai at-
netoli os. Bč to visa eilė lietu-! k r e i P ė d ė m e s * * ketvirtą ir jie 

ui įsigis didesnius ar ma-j Pasiūlė ketvirtą elementą pava-
: mentinius namus, °-inti "plazma'. 

ka; kiti juos paverčia condomi- Atrodo, kad viena iš priežas-
;;!umaLs. čių, dėl kurių buvo susidomėta 

•įj I plazma, buvo noras išsiaiškin-
jaigiję tėvai Pran-įtį, iš kur energife gauna žmo­

niją visą laiką šildanti saulė. 
Mokslininkai apskaičiavo, kad 

i • Redakcija dirba kasdien • • Redakcija straipsnius taiso savo j 
S &30 — 430, Šeštadienio | :.-žiora. Nesunaudctų straipsnių \ 
f &30 — VtXn. 1 nesaugo, juos gražina tik iŠ anks- j 
s • Administracija dirba kas-1 to susitarus. Redakcija už skelai- \ 
s diea nuo 8:30 iki 4:30, šešta-1 mų turini neatsako. Skelbimų kai- jį 
s sitr aii nuo 8:30 iki 12:00 | oos prisiunčiamos gavus prašymą, i 
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eaSkonai ;oi2.-::o namus, kuriuose 
y:-a ouplaG&Ū apsigyvenęs, lie-
tuviSkos veiklos veteranas, vie-
: . ^ Iš istc-iįjjų Balfo, ALTos 

i ir Amerikos La tuvių Bendruo-
mer.ės jr jos garbės pirminin-

St. Petersburg Beach teturi j kas prel Jobas BaLkūnas. Pa-
apie 10,000 gyventojų, bet gy- vaaarj LB Floridos apygarda 
ventojų skaičių keleriopai pake-i s^ vjetpa talka, surengė prelato 
lia žiemos, metu suvažiavę dali- j ktinigystės 50 metų iškilmingą 
nio laiko gyventojai ir t u m i a i 
Gausiausias turistų sezonas yra 
žiemos metu, nuo gruodžio 15 
iki balandžio pabaigos, kiek ma­
žiau vasaros metu, kada užda­
rytos mokyklos įr darbininkai 
paleidžiami atostogų. Pavasarį 
ir rudenį pigiaurias ir geriausias 

mmejur.ą. Ljvosiniams reikalams 
patarnauja nuolat gyvenantis 
kun. T. Degutis. Namuose turi 
Įsirengę koplyčią, sekmadienio 
pamaldos laikomos Gulfporto 
bažnyčioje. 

Visa lietuviška veikla neskal­
doma ir. veikia plačios apyiin-

laikas, taip pat mažiausi turis. . k ė g ^ ^ ^ p e tersburgo var­
tų. Paprastai kurortmės - tuns- j d u y f e . - y ^ ^ U e t u v i k l u . 
tinės vietovės turi trumpą sezo-; ^ £ d a r y g i k i a ^ ^ 1 Q 
ną. tuo tarpu čia t u ~ , w , 0 ° "° f 

kia apskritus metus 
ną. tuo tarpu čia turizmas v e i - | l v a M ų ^ ^ ^ organizacijų. 

AjkUaerijs ir moterų Ufcoa 
G _D« H- -. Ofcinė Cnlrurglja 

6449 So Pulaski Boad (Crawferd 
net deginant gryną anglį, sau- j MedkaU BuUdiną). tA. LC ^6446 

Tel PP. S-ž-i->3 
DR. ANNA BALIONAS 

AKIŲ, AUSŲ, NOSIES IR 
GERKLES LIGOS 

2S3š ^est 8Srd Street 
Valazics pagal Busitarimą 

DR. K. G, B i U K A : 

p - . ~.i -.v•>'--. 
lel neatsiliepia. 

pagal arusitanmą 
įįmį^tM 374-8004 

lės masės užtektų tik šešiems 
tūkstančiams metų. TaČiau 
mokslas įrodo, kad saulė šviečia 
jau kelis milijardus metų. 

Tolimesni inokslininkų tyri­
mai parodė, kad saulė sudaryta 
iš plazmos būklėje esančių van­
denilio ir helio. Juose neper­
traukiamai vyksta termobran­
duolinė reakcija. Saulės 
temperatūra, mokslininkų ap- j TeL Ofiso RE 4-5849. re*. 388-2233 
skaičiavimu 13 milijonų laips-j flgi P£TER T, BRAZIS 
nių, ir lengvieji vandenilio bran į 
duoliai visiškai "pliki", be elek- Į 
tronų. Tai vadonamoji aukštos j 
temperatūros, arba idealioji, Vai. pirm., ketv. i iu J » "KK1^ 

_ . ' , . , . ; J ! ! Antrad., penktad. 1-5, treė. tr ««6tad 
plazma. Joje vandenilio atomai! tik ausi ta ma 

DR. YL BLAŽYS 
PL>UCm B VIDAUS UGOS 

Mar«iaette MedlceJ Center 
6132 So. Eedzia 4 * e m i e 

VaL: pirma*}., antrad tr ketfirta/! 
6 iki 7: t o vai. vakano. 

Seštad. trao 1 iki 3 <raL 
Pagal susitarimą 

Ofiso te4e». WA &-287« 
ReaJd. tel. WAHiroak &-3A48 

GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

24S4 West "\<d Street 

Įstaigos ir boto teL 852-1381 

DU FERD. VYT. KAUNAS 
BENDROJI MEDICINA 

1407 S. 4»th Court, Ocero 
Kasdien 10-12 ir 4-7 

lžaky™» tT©? ir ftpAt 

TeL ofiso Ir boto: OLympk 2-413S 

DR. P . KISIELIUS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

1443 So. SOth A v e . Cicero 
Kaediea 1-3 vai. Ir 6-8 vai vak 

Uakyrus treč iadienius 
SeStadleniaia 12 iki 4 vai. popiet 

[Veikia net dvi tarybos politi-
j Q įg., niams tikslams. Oia gyvena dail. 

nizaciju ir, kad nė vien-> jų. ne-Įįjg atspausdino Edos Bražėnie 
turi nei pajėgumo, nei galimy­
bės pajungti viena Floriaos lie­
tuviu, veiidą po vienu stogo. To­
dėl sutarta dėl reikalo sudaryti 
tarporganįzacinj centrą, kuria­
me būtų pasiskirstyta atsako­
mybe už įvairias y^iklos sritis. 
Kad veikla būt% našesnė, pana­
šūs centrai reikalingi kiekvie-j 
noje didesnėje vietovėje. Pra­
džia, bus bandoma duoti per 
suvažiavime sudaryta komisiją 

nės laišką nurodantį Pavergtų­
jų Tautų Savaitės nutylėjimą. 
Ji laiške įspėjo, kad tylos prie­
žastimi yra tai, kad pavergtieji 
savo drąsa neramina mūsų są­
žines. "Mes norėtume, kad jie 
būtų tokiais pat tylinčiais bai­
liais, kaip daugelis mūsų esame 
laisvajame pasaulyje." 

. Liepos 25 d. Fort Myers atos­
togavusį Lyvia M Garsienė 

Pažvelgus j t>"tį miestą 
vaizdą labai ' atitinka savo pa-j J- Juodis, gražiai pasireiškia 
vadinimui, nes vakariniu pakraš- į puikiomis dekoracijomis ir daug 
čiu — pajūriu tęsiasi ištisai ke- ! išpardavęs savo kūrybos. UB 
lių mylių balto smėlio, lėkštaus j Floridos apygardos pirm. K. 

. . . . .. iNews-Press laiškų skyriuje pa-centrme mformacanę komisiją1 . , . . . . . . . ; • • * , t J T r \M T • sisake prieš išsišakojusi federa-su branduoliu Fort Myers. Jai' . . <,.. . J , 
'f i hnes valdžios ista.ieni kors pavesta kreiptię j visas Uetuvos 

laūsyės siekiančias Floridos orga­
nizacijas, kvĮečiant.^ Jas. siųsti 
atstovus į suvažiavimą sušauk-
tiną nustatyti pastovų veiklos 
suderinimą Floridos mastu. 

šis visuon^nimnkų suvažiavi­
mas nutarė, kad Uetuvos lais­
vės atsiekti turime siekti JAV 
užsienio politikor pakeitimo. Tai 
darytina per veiklesnį dalyva­
vimą JAV piliečių informavime 
k: prieškomunistinio Kongreso 
išrinkimą. 

Susirinkusieji nusiskundė, kad 
mūsų spauda per mažai duoda 
informacijos apie atstovų bal­
savime duomenis,ir kandidatų i 

linės valdžios įstaigų kontrolia­
vimą siekiantį net menkiausius 
mūsų kasdieninio gyvenimo rei­
kalus, kas yra priešinga Konsti­
tucijos suteiktoms laisvėms. 

Nebuvo apleistos ir radijo 
bangos. Liepos 10 d., sekmadie­
nį, WH9W-FM stotis pakartoti­
nai perdavė įrašytą dviejų va­
landų pasikalbėjimą apie komu­
nizmą ir. Sovietų Sąjungą. Sve­
čiais buvo ats. generolas William 
Wilbur ir Lietuvos Laisvės Fo­
rumo pirmininkas Vilius Bražė­
nas. Generolas Wilbur yra au­
torius knygos "U.S.S.R. — The 
Fraud And The Challenge" ir 
"The Making of George Wa-
shington". 1935 m. jis lankėsi 

.kongresą tikras politines pa- Lietuvoje, Ir kelis kartus yra 
žiūra*, dėl ko angliškai neskaitą 
ar patikimų šaltinių svetimomis 
kalbomis neturį lietuviai ne kar­
tą būna tik "aKli balsuotojai". 

Pasvarsčius Floridon lietuvių 
veikios galimybes 1976 metų rin­
kimuose, prieita išvados, kad, 
nežiūrint priklausymo kuriai 
partijai, lietuviai privalėtų rem­
ti konservatyvaus, aiškaus anti-
komunisto dr. John Grady kan­
didatūrą į Senatą tuojaua pat. 
pirminiuose Respublikonų parti­
jos .rinJriaiupnę ir, Juos laimė­
jus, visuotiniuose šį rudenį. Kan 
didatą remia Floridos respubli­
konų yadoYybėJr de&Byaie spar 
nas, taip pat Flogidos Ameri­
kos partija, kuri dr. Grady ii* 

važinėjęs Sovietų Sąjungoje 
Apdovanotas Congressional Me­
dai of Honor. V. Bražėnas 1975 
m. parašė knygą "Sąmokslas 
prieš žmoniją". 

Sekančią dieną, liepos 11, Ly­
via Garsienė buvo viešnia 90 
min. ilgumo telefoninėje radijo 
programoje "Forum Of The 
Air" WROC-FM, .Cape Coral, 
Coral. radijo stotyje. Garsienė 
pakvietimą į programą gavo per 
radiją, kai ji prieš kelias dienas 
paskambino telefonu pareikšti 
savo mintis programos vedėjui 
Joe Miller. Jos pokalbio tema 
buvo "Jungtinių Tautų genocido 
konvencija," 

Rugpiučio 9 d. Vilius Briže-

dugno paplūdimys. Rytinis pa­
kraštys išraižytas rankos pirš­
tų išvaizdos įlankomis ir kana­
lais. Pajūrys apstatytas -įvai" 
raus dydžio moteliais ir gyve­
namais pastatais^ likusioje da­
lyje rezidenciniai rajonai su pla­
čiais sklypais, erdviais namais 
ir daug ant vandens kranto. 
Miestas turi medernaus, neper-
kimšto, kurortinio miestelio iš­
vaizdą, kurį aplinkui supa van- j 
duo. 

Lietuvių skaičius greit auga, 
yra visa eilė lietuvių biznierių, 
kaip: Mačiulių Beach Plaza. 
Bliskių Florida Dolphin. Mažei­
kų Sun Dial sudėtum Fiesta 
moteliai, visi su apie 35 vi 
mis, maudymosi baseinais, prie 
ar netoli paplūdimio. Radvilai­
čių šeimos laikomas PeTikan 
restoranas. Veronikos - Laimos 

nas dalyvavo telefoninėje radijo 
programoje, kurios svečia lAMO 
kongresmanas L. A. Bafa.-R 
konservatyvus respublikonas at 
stovaująs vietinį distriktą. Bra­
žėnas iškėlė žinybos nesąžingu-
mą nuslepiant ar iškraipant ži­
nias su šališkumu kairiajam 
sparnui. Programa vyko toje 
pačioje WROC-FM stotyje. 

.-.-*.-_ - . i t 

Gimžauskas, apj'lirrkės pirm. P. 
Stanelis su visa valdyba, Liet. 
klubo vicepirm. K. Jurgela, į-
vairių organizacijų pirm. K. 
Kleiva ir daug veiklių visuome­
nininkų. 

Vietos gyvenimas nėra nuo­
bodus, nes visuomeninėje veik­
loje gyvai reiškiasi Liet. B-nė. 
"klubo vienetai ir kitos organi­
zacijos. Nuolat aplanko artimi 
ir seniai matyti pažjstami, at-
vykstantieji apsidairyti arba 
praleisti atostogas. Didelę pra­
mogą sudaro jūrose vanduo ir I čiams — jų viršutiniame sluoks-
gražus pasivaikščiojimui pap^ū- \ nyje įlydyta gausybė mažų stik-
dimys, kuriuo daugum?. inten- Į liukų atspindinau šviesą. Tokios 
•y*H r.i-dojasl Dalį la<ko ten-1 padangos žibintų šviesoje ima 

ir savo sodybos p 

— protonai — įgauna tokius di­
džiulius greičius ir gali suartėti 
tiek, kad pradeda veikti bran­
duolinės jėgos. Žodžiu. įvyksta 
branduolinė reakcija ir iš van­
denilio pasidaro helio branduo­
liai. Mokslininkai tvirtina, k a d | ^ : Mta!r io-'s'v&? 
i š 1 gramo heho. į v y k u s sinte- i ofs. teL 735-4477: S . 246-2838 

Dr. Ant. Rudoko kabinetą p w * m £ 

DR. EDMUKD L OlARfi 
OPTOMETR13TAS 

r«fi West Mat Utreei 
TeL — GB ft-24fl0 

Vai.: T»acai Misltartmą; pirmad. Ir 

zei, išsiskiria 175,000 kilovatva' 
landžių energijos. MŠk. 

SVTEeiANTYS DVTRACLU 

Pastaraisiais metais daugelio 
kraštų keliuose labai pagausėjo 
dviračių. Kai kurie kraštai su­
sirūpino dviratininkų saugumu, 
nes automobilių vairuotojai nak­
tį jų nepastebi ir neretai par­
trenkia — įvyksta nelaimės. 

DU L DECKYS 
GYOTTOJA H* BHIIU'HGB 

apectaJjbė — J8*rv»j tr 
Emocinė? Hgo* 

CRAWFORD MKDICA1. BCTUMAG 
6449 So. Pulaski Road 

Valandos t>aga) sos l tartma 

Beaid teL — GI 8-6873 

DR. W. M, EJSIN-EI31NAS 
\KT8ERIJA FR MOTERŲ LIGOS 
GIN"EKOLOGINe CHIRURGIJA 

Švedijoje jau pagamintos eks- ^i2 So. R«*de Av«. WA 5-3670 
perimentinės padangos dvira V»laod«n pasai aosllitrlmą. J**1 

1U1. 

. . . įjįWKfcMĮĮ)įį«.MI£ 

lyg šviesti, ir automobiliste: 
greičiau pastebi dviratininkus 

« * - 4 « l ^ » t ^Kt-SSAS 

S 0 P H I E B A R Č U S 
RADUO SEIMOš % -VLANDOS 

Vtoos progrmos i » O P \ . 
Uctovh} kafba: kasdien ouc p:.—B-

dienio iki penktadienio 1230 — 
1.-00 vaL popiet — hHaAJNf b 
sekmadienį nuo 8:30 fld 9:30 -vaL 
ryta 

Tfllef: REmiock 4-2418 
1490 A. M. 

713* $a MAPL£WOOO A VU 
CHTCAGO, U - 60828 

lyk — BK S-«MW 

OR, A, S, SUVECKAS 
GTDTTOJA3 IR CKVRLUCAS 

Spec*a*t«b* AJac L*r>? 
sam W?K* mr* *m*i 

Valanda pagal r i« iantca 

Tel. REUanc*' 5-1811 

DR, WALTER J. KIRSTUK 
(Lietavis gydytojas) 

S925 West 59th Street 
Vai.: pirmad. , antrad. , ketvirtad to 
penktad. ano 12-4 vai popiet lr «-8 
vai. vak. Šeėtad. pagal susitarimą. 

o treč iadienia i s uždaryta 

DR. IRENA KUKAS 
GYDYTOJA IR CHIRURGĖ 
KCDIKIT m VArKC UGOS 

SPECIALISTE 
MKIHCAL Brnj>r>G. 

-71M Sotitto V^estern Artnoe . 
Valandos: K a s d i e n nuo 10 vai. rjrtc 

Iki I vai. popiet . 
Ofiso teL R E 1-1IA8: rezid. 2S9 -3* !* 

Oflxo H E 4 - 1 8 1 8 : Rezid. PK *-»801 

DR. j , MEŠKAUSKAS 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Specialybė vidaus Hgoa 
2454 West 71st Street 

{l\-oe ir Campbel l Ave. k a m p o s , 
Vai.: plrwiad., antra* , setvir^ad. b 
penktad. S iki 7 v. p. p. Ttk * ^ ^ a r t » 

O P T 1 C A L S T I 3 D 1 0 
VIOLETA RAROSAfTC 

7051 So. W a s h t e n a w . vei. T78-C7M 
Pritaikomi akinia i oagal ggdfiojų 

r e c e p t u a 
Didelis a k i n i * remg pasirinkimas 
Vai.: pirm., antr. . peokt. 10-S;3C 
Ketv. 1-8 v. vak. šeftt. 10-4 v. p.p 

Treč iadienia is uždaryta 

Tele l — 282-4422 

DH ROMAS PETKUS 
AKIŲ LIGOS — CHIKrKGMA 

Ofisai: 
I I I NO. \VABASH A VE. 

I20ft NO. C E N T R A L A**E. 
Valandos pagal susitarimą. 

DR. FRANK PLEČKAS 
O P T O M E T R I S T A S 
(Kalba lietuviškai] 

W18 W. 7lat St. — TeL 737-SliS 
Tikrina »W'*. Prtln«so \kjojns Ir 

"Contat-t l enses" 
Vai. pagal sus i tar imą. CTMaryta tr*č 

l t 
ofiso w, - ^ ^n-v 

OR, JANINA JftKStVId'U 
i 0 R • » 

V A Š Ų L I G O S 
2S56 MM SSrd Street 

p'.—oa : i — - - i . , ketvirtad. Ir penki 
• M t iki I vai ir nuo * iki S *al 

iii ie»--. A auo 1 iki 4 vai 

O K PO --M**) R«-JS. O A 8-727J* 

DR- A. ll^rHZ 
BTpTTC tf ~ CHIRURGAS 

g $ 4 4 ffaii S^r-i *fĮ^* 

v a J i a -

DR. K, A. JUČAS 

St Petersburg loridoje. Veronikos Jakušovienes vedamos nekil-
- .-no turto j>taigos, tarnautojai: AJf. Plepys. Birutė Kazlowski, D. Koz-
knrski. V. Jakusoviene, Vt Jakušovas, Dolores Kozlowski. Irena Middleton, 
P. Smith- Trūksta Galinio. 

>ooc< 

FRANK'S TV ano RADIO, INC. 
V) j-LALSTED «7^EFT TEL. - C A m-ISa 

RADTJP -o STF.?.-"^ »?*•'• »T! P *. R Z> * VJM> 5_IK _T * ASTMAS __ 
OCPELIS P A S I O - V K I M A S , « A i ; A S'\ :r.^cAZJw APARA»v 

SPALVOTOS TELEVIZIJOS *f**££ " -""~* , , r!r'— 

CHIRURGIJA 
Na »^rf«rs Aveooe 1003 

T*i. % â.kA~-As 12 valandų 
4S&-4441 — 561-460S 

» t » M 4 > > M « M M M » » t i 

Apsimoka akelbtis dien. DRAUGE. 
ses jai p^dansiai ?l-a:tn—as ;>-
tu^tj dleriražtfe Si rinMlM) kai-

DR. LEONAS S£J8UTt$ 
INKSTŲ. PCSLfiS IR 

PROSTATO CHIRT'RGiiA 
2656 W. 63rd Street 

Vai. antrad. nuo 1-4 popiet 
ir ketv. nuo 5-7 vakare 

Ofiso teL 776-2880, rez. 4484542 

DR. J. ). SIMONAITIS 
G Y O F T O J A S 

Idresa* iZSS f*. 6Srd Stre* 
OftMO telet RF S-44IO 

R.Tid<nciW>. telef RR s 4 M n 
pirmad.. antrad. , ketvirtad b Vai 

penktad nuo i Lki 8 vai popiet. 

Boa »i»iemj> cHe*i".a~«« 
r-.,,;. *-

Ofiso tel. H E 4-2133. rnrnmų OI «-«1M 

DR. V. TUMAS0NIS 
C H I R U R G A S 

2454 We«t 71st ttr&A 
Vai: pirm., antrad.. ketv ir pecktad 

2-5 ir 6-7 — i? aaJtsto «-J3itar!» 

TeL oflso PR 6-S446 

DR. F. C. VVIHSKUNAS 
GYDYTOJAS IR CHTUURGAP 

8107 viest Tt*t Street 
Valaadoa: l-« vai popiet 

Trec. tr Aeatad. pasai misitarkn*. 

OfUo teL SR6.3166- sturm fl86-48S0 

DR, P£TRAS UIOBA 
GYDYTOJAS m CHIRIJRGAP 

52S4 S. Narragans^tt 4v*. 
Vai. pirm. antr . teet\ lr penkt 2-" 

lailiaTlfaililii r̂ Mfal m>eitaris5a 



Prisimintini sukaktuvininkai, 

MINĖTINOS SUKAKTYS 
Tauta susideda iš atskirų na­

rių ir individų, kurie ir apspren­
džia jos kokybę. Juo sąmoninges­

nius. 
Prieš 100 metų (1877.11.24) 

gimė mūsų žinoma rašytoja Ma- į 
ui, kultūringesni, sumanesni tau- rija Pečkauskaitė — Šatrijos Ra-
tos nariai, juo iškilesnė ir pati gana, viena iš pirmųjų lietuvių 
tauta. Kas tinka dabarčiai, tinka moterų rašytojų, daugelio raštų 
ir praeičiai, o taip pat ateičiai, autorė, įžymi pedagogė ir visuo-
Dabartinė karta, kaip ir atei- menininkė. Tai žymi moteris, ko-
nančios, turi neabejotiną teisę kių mūsų tautoje nedaug tebuvo, 
naudotis ankstesnių kartų laimė- Reiktų šią sukaktį ypatingai at-
jimais, sukurtomis vertybėmis, žymėti kad ir jos nenustojusių 
mokslu ir patyrimu. Taigi tauta reikšmės raštų rinkinio išleidimu, 
gyvena ne tiktai'tam tikroje erd- Džiugu, kad šioje srityje inicia-
vėje, bet ir laike. Tautos užgy- tyyos imasi rašytojos idėjoms 
ventas laikas arba amžius yra jos artima ateitininkų "Šatrijos" 
istorija. Atskiras žmogus tampa draugija, 
asmenybe tik tam tikram laiko­
tarpiui bei pasiruošimui praslin­
kus, o žmonių grupė tampa tauta, 
išgyvenusi tam tikrą istorinį 

tarpsnį. Istorinių įvykių eiga f or 
muoja atskirus žmones, o tuo pa­
čiu ir tautą. 

ĮSPŪDINGA LIETUVIŲ PARODA EUCHARISTINIAM 
KONGRESE 

Tinkamu būdu pavaizduota persekiojama Bažnyčia 

BRONIUS VASKAIT1S 

Ne visų tautos narių įnašas 
kultūrai ir kitoms jos gyvenimo J is m a ! a i temokėjo, bet 

Šimtas metų sueina nuo rašy­
tojo ir diplomato Oskaro Vladis­
lovo Milašiaus gimimo. Jis gimė 
1877.V.29 Mogiliavo gubernijoje, 
o mirė 1939 m. Prancūzijoje. Ve­
lionis buvo kilęs iš Lietuvos di­
dikų šeimos. Lietuviškai kalbėti 

jautėsi 
esąs mūsų tautos narys. Pasiekęs 
pasaulinės garbės kaip poetas ir 
rašytojas, paskelbė pasaulio 
spaudoje eilę rašinių, knygų ir 
studijų lietuvių tautos reikalais, 
tyrinėjo jos praeitį, ilgesnį laiką 
buvo įsijungęs į Lietuvos diplo­
matinę tarnybą ir buvo pilnatei­
sis Lietuvos pasiuntinys, vėliau 
Lietuvos valstybės pensininkas. 
O. Milašius — neabejotinas mū­
sų tautos narys, daug padaręs! 
Lietuvai ir lietuviams. Jo raštiš-! 
kas palikimas labai gausus. OI 
tačiau mes ligi šiol turime išsi-, 
vertę ir paskelbę tik kai kurias : 

Milašiaus raštų nuotrupas. Kny- '•. 
gos apie Milašių, kaip ir jo raštų 
rinkinio lietuvių kalba, neturi­
me.'Ar nevertėtų sukakties proga 
ne tik žodžiais, bet ir darbais pri- , 
siminti lietuvį, kurį tikrai prisi- j 
mins prancūzai (jų kalba Milą- | 
sius rašė) ir gal kitos tautos. 

Prisimintini ir kiti šimtame­
čiai sukaktuvininkai: 1877.LII.10 
Kretingoje gimęs (Kaune 1941 
m', miręs) daugybės katalikiškų 
raštų autorius kun. Antanas Ma-
liauskis, 1877.III. 17 gimęs žino­
mas poetas Juozas Šnapštys-Mar-
galis (miręs 1921). 

Ta pačia proga 1977 metais 
minėtinos dar šių šviesių žmo­
nių 100 metų gimimo sukaktys: 
populiaraus vadovėlių ir kitų 
raštų autoriaus Stasio Matijošai-
čio - Esmaičio, spaudos darbuo­
tojų — kun. Povilo Korzono, VIa- ; 
do Sirutavičiaus, Igno Spudo,! 

Mortos Ju o z ( > Senkaus, Jono Šliogerio, j 
. dailininko Kajetono Domininko Blyno u kitų sukak-

Šklėriaus, spaudos darbuotojo *?*" 
kun. Prano Turausko, rašytojo Planuojant ateičiai, prisi-1 
Jono Albino Garbačiausko, Ma- mintina, kad 1979 metais sueis 
žosios Lietuvos veikėjo Antano lygiai 100 metų, kai NewTorke, 
Bruožio, kalbininko ir Vilniaus JAV-bėse, buvo išleistas pirmasis 
krašto lietuvių veikėjo dr. Jurgio lietuvių kalba laikraštis — "Lie-
Šlapelio, įžymaus vertėjo ir spau- tuwiszka Gazieta". Tai labai 
dos bendradarbio Jeronimo Ra- svarbus įvykis Amerikos lietuvių 
lio šimto metų gimimo sukaktis. gyvenime. Teko girdėti, kad šią 

* kaktį ypatingu būdu nori 
Ateinantieji 1977 metai taip įprasminti Liet. žurnalistų są-

pat turės nemaža mūsų tautai junga. Mūsų spaudos darbuotojai 
daug dirbusių ir nusipelniusių dar turi trejetą metų šiai sukak-
sukaktuvininkų. Štai keletas jų. čiai pasiruošti, kad ir paruošda-

1977.1.27 sueina lygiai 50 me- mi išsamų, kelių šimtų pusla-
tų, kai Kaune mirė a. a. arkivys- pių leidinį apie JAV-bių lietuvių 
kupas Jurgis Matulaitis - Matu- periodiką. 
levičius, pasižymėjęs tiek savo Iš anksto pasiruošus, būtų ga-
asmeniškomis dorybėmis, tiek at- Įima daugelį sukakčių ir sukaktu-
liktais darbais, naudingais Die- vininkų ne tik paminėti, bet ir 
vui, žmonėms ir mūsų tautai. Su- įprasminti, jų raštišką ar moks-
kaktuvininkas paskelbtas Dievo linį palikimą tinkamai išnaudo-
Tarnu — kandidatu į šventuo- ti. b. kv. 

sritims yra vienodas. Amžių bė­
gyje pranyksta daugelis vardų ir 
neminimi atlikti darbai, tačiau 
yra žmonių, kurie mirę ir po dau­
gelio metų šviečia ateities kar­
toms savo šviesiu gyvenimo ir 
darbo pavyzdžiu. Tokius žmones 
mes prisimename įvairiomis pro­
gomis: skaitome jų paliktus raš­
tus, stebime sukurtus dalykus, 
pastatytus pastatus, šviesų gyve-

. nimo kelią ir kitas dvasines ver­
tybes. 

Iškilius tautos narius prisime­
name paprastai jų gimimo ar 
mirties sukakčių proga." Minime 
jų dešimtmečius, turime sidab­
rines, auksines, deimantines (25, 
50, 75), šimtmetines ar dar kito­
kias sukaktis. 

Sukaktis turime iš anksto nu­
matyti, joms tinkamai pasiruoš­
ti, išstudijuoti sukaktuvininkų 
gyvenimą, darbus. Paprastai su­
kaktys tuščiai neminimos: jas tu­
ri lydėti sukaktuvininkų raštų iš­
leidimas, jų gyvenimo išstudija­
vimas, iškeliant tai, kas juose 
buvo gera, sektina. 

* 

Lietuvių tauta gali didžiuotis, 
amžių bėgyje turėjusi daugybę 
šviesių asmenybių. 

Pernai metais mes minėjome 
į mūsų kultūrinį gyvenimą daug 
gero įnešusius šviesius sukaktu­
vininkus vyskupą Motiejų Va­
lančių ir dailininką M. K. Čiurlio­
nį. Šiemet prisimename kitų mū­
sų kultūrininkų — Liudviko Rė­
zos (200 metų), poeto Prano 
Vaičaičio, 
Zauniūtės 

Rugpiūčio mėn. 1 -8 dienomis 
Philadelphijoje įvyko Eucharisti­
nis kongresas, kuris pasižymėjo 
pamaldų ir įvairių renginių 
gausumu. Tarpe jų milžiniško 
pastato (Civic Center) vienas 
aukštas buvo skirtas parodoms. 
Čia su savo eksponatais dalyvavo 
įvairios tautybės, kongregacijos 
sektos, biznieriai ir kiti. Paro­
doms skirtose patalpose, pačiame 
viduryje, buvo supilta aukštoka 
kalvelė, kurios centre stovėjo Phi-
ladelphijos skulptoriaus Walter 
Erlebacher sukurta natūralaus dy­
džio Kristaus stovyla. 

Lietuvių paroda 
Pradėjus parodoms skirstyti vie 

tas, kilo didelės varžybos — visi 
norėjo galimai arčiau prie cent­
ro, tai yra prie Kristaus stovylos. 
Lietuviai dėka mūsų parodos ruo­
šėjų apsukrumo, išėjo laimėto­
jais — vieta gauta prieš pat sto­
vyla. Tarpe stovylos ir parodai 
skirto ploto buvo nemažas at­
stumas. Tuo būdu parodą buvo 
galima stebėti iš arti arba iš to­
liau. 

Mūsų paroda susidėjo iš trijų 
skyrių: tautodailės, gintaro išdir­
binių kolekcijos ir religinės da­
lies. Ji buvo paženklinta ryškiu, 

naudojimu. Parodos lankytojų! jos esate verti...'* 
dėmesį daugiausia atkreipė gana Per 9 dienas parodą aplankė 
didelio formato vytis. Jasiūno į tūkstančiai iš viso pasaulio suva-
darbai buvo lyg papildymas Ve-į žiavusių žmonių. Stebėdami eks-
selkos kūrybos. Jis taip pat turėjo j ponatus reiškė įvairius kompli-
4 tuzinus margučių, ta i ilgų'mentus: "Eveiything is beauti-
metų kolekcija. Jo margučiai 
pasižymėjo įvairumu, spalvingu­
mu ir tikslia vaizduojamų orna-

name šone bu\o parašyta Na­
tional Arts and Crafts, o kitame 
— Hunger for God in Lithuania. 

Medžio drožiniai 
Tautodailės skyrių savo ekspo­

natais užpildė du Detroito meni­
ninkai: Viktoras Veselka ir Juo­
zas Jasiūnas. Veselka pasirodė su 
meniškais medžio drožiniais, ku­
riuose ryškūs tautiniai arba tau­
tiniai religiniai motyvai. Vyrauja 
kryžiai, koplytėlės, koplytstul­
piai. Jo pasirinktos temos spren­
džiamos meistriškai realiai. Aty-
džiau pažiūrėjus, jo kūriniuose 
pastebima stiprios nuotaikų iš­
raiškos. Pvz. žiūrint į Kristaus 
galvą, pajunti spinduliuojantį gi­
lų liūdesį, skausmą. Veselkos be-
rymantys Rūpintojėliai pasižymi 
sielvartu, giliu susikaupimu. Kai 
kurie parodos lankytojai teiravo­

si, kodėl smūtkeliai visi tokie liūd­
ni. Jų kūrėjas aiškino, kad juose 
atsispindi mūsų tautos skausmas 
— nuolatinis kaimynų skriaudi­
mas. Piemenėliuose, kurių vie­
nas pučia ragelį atsistojęs, o ki­
tas — klūpodamas, lyg jauti, kad 
pirmas veda, o antras pritaria. 

, - . mentų proporcija. 
Gintaro, arba taip vadinamo 

Lietuvos aukso, išdirbiniuose dau-
į įumą^ sudarė įvairių rūšių ka­
roliai. Jų tarpe matėsi apyran-

giapiūtės pabaigtuvės, pastebima 
ir momento nuotaika. Komiškas, 
bet su stipria išraiška yra 
nys, kuriame bobutė įsitempus 
traukia visomis keturiomis besis-
piriančią ožką. Parodos lankyto-
jams didelį įspūdį darė miniatūri- j J J ^ J į 
ne koplytėle prikalta pne stuob-j 
rio. Ornamentai, kad ir smulkūs, • 
pasižymi meistrišku išbaigimu. \ 
Gausu liaudies motyvų, bet vi­
sur sava, Veselkiška interpretaci­
ja. Vartoja įvairų medį: liepos, 
drebulės, riešutinio medžio, ma-
hogany. Todėl kai kurie jo darbai 
(koplytstulpiai) yra dviejų spal­
vų. Pasiekimui kūriniuose dide­
lio meniškumo reikėjo daug lai­
ko. Veselka pasakojo, jog drožinė­
ti pradėjo dar vaikas būdamas. 
Parodoje buvo išstatęs virš 40 
eksponatų. 

fui. Very nice, \vonderfui". Vieni 
domėjosi tautodaile kiti — gin­
taro išdirbiniais, kiti <— persekio­
jama Lietuvos bažnyčia bei jos 
gyventojų kančiomis. Buvo ir to­
kių, kuriems viskas buvo įdomu. 
Kėlė įvairius klausimus į kuriuos 
atsakinėjo meninkai arba parodai 
skirti budėtojai. Tuo būdu labai 

kita. Didesniuose gabaluose į plačiai buvo išgarsintas Lietuvos 

gražiu užrašu — Lithuania. Vie- j Lėkštėje, kurioje pavaizduota ru-

Audiniai ir gintaras 
Jasiūnas pasirodė su įvairiais 

audiniais: takeliais, pagalvėlėmis, 
įvairaus ilgio ir pločio juostelė­
mis, sieniniais dekučiais, vyčių, 
staltiesėmis, knygų perskyrimui 
juostelėmis ir kitu. Darant juos­
tas vartoja kaišymo bei rinkime 
techniką. Jo kūryboje, kaip ir Ve­
selkos, aiškūs tautiniai motyvai. 
Audiniai pasižymi įvairumu, spal­
vingumu ir plačios apimties pa­

buvo galima įžiūrėti vabzdžių 
bei šakelių liekanas. Gintariniai 
eksponatai buvo gražiai išdėstyti 
ir darė puikų įspūdį. 

Hunger for God in Lithuania 

Šiame skyriuje, kurį tvarkė ses. 
Mercedes iš Chicagos, buvo apie 
20 puikiai padarytų nuotraukų 
ir 1 aiški didelė diagrama. Čia 
buvo parodytos desekruotos Lie­
tuvos bažnyčios: Vilniaus kated­
ra paversta meno galerija, isto­
rinė Šv. Kazimiero bažnyčia — 
antireliginiu muziejumi, semi­
narijos patalpos naudojamos pro-
faniniams tikslams ir t.t Įspūdin­
gos buvo nužudytų bei kankina­
mų dvasiškių ir pasauliečių 
nuotraukos: vyskupai T. Matulio­
nis, M Reinys, V. Borisevičius, P. 
Ramanauskas; pasauliečiai: Pr. 
Dovydaitis, Ig. Skrupskelis, E. Ju-
ciūtė, N. Sadūnaitė ir kiti. Kitose 
nuotraukose parodos lankytojai 
matė Sibire mirusių lietuvių ka-

vardas. Kai kurie parodos lanky­
tojai norėjo įsigyti dailininkų 
kūrinius. Deja, menininkai jų 
nepardavė ir nepriėmė užsaky-

I mų. 
įdomu buvo ir tai, kad gana 

didelis parodos dalyvių skaičius 
su pasididžiavimu prisipažino esą 
lietuviai. Kai kurie iš jų jau se­
nai buvo pamiršę arba neišmokę 
savo tėvų kalbos. Šia proga pri­
simena posakis: Senas iš rikiuotės 
išimtas kavalerijos arklys, išgir­
dęs grojant maršą, pradeda eiti į 
taktą. Pamačius šį gražų pasiro­
dymą, lietuvybės jausmas pabu­
do ir tuose, kuriuose, gal būt, jau 
senai buvo prisnūdęs. 

Parodos metu buvo platinama 
knyga'The War Against God in 
Lithuania", ir lietuviško Eu-
charisjimo komiteto išleista bro­
šiūrėlė apie bažnyčios persekioji­
mą Lietuvoje. 

Prie šios parodos pasisekimo 
pines, kone. stovykloje pamaldas, Į prisidėjo nemažai žmonių. Bet di-

% 

Sibiro lietuvaičių parašytą mal­
daknygę, nežinomo menininko 
Marijos paveikslą ir L t. 

Diagramoje skaičiais palyginta 
Lietuvos ka'alikų bažnyčios būk­
lė 1940 ir 1976 metais.'Pvz. 1940 
m. Lietuvoje buvo 1450 kunigų, 
o šiuo metu — 750, klierikų 549, 
dabar 35 seminarijų 4, liko tik 1. 
Vienuolynai, vienuoliai, katali­
kiškos organizacijos, mokyklos, 
laikraščiai, žurnalai, kurių 
1940 m. buvo didelis skaičiai, 
1976 m. skalėje paženklinti nuliu 

Visi skyriai buvo gražiai 

džiausi kaltininkai buvo meni­
ninkai Viktoras Veselka, Juozas 
Jasiūnas, ses. Mercedes, parod:> 
ruošėjai dr. Antanas Ju^za ! . 
kua. Kajetonas Sakalatrskaš, 
lininkas Roma% Viesulą 
tutis Pliuškėmis. 

UŽTAIKĄ LIBANE 

Popiežius Paulius VI, Įprasti­
niame sekmadienio susitikime 

m e . į ni tikinčiaisiais, Castelgandolfe, 
niškai sutvarkyti. Žiūrovą patrau­
kė eksponatų grožis, puikus jų 

vėl priminė tragišką Libano pa­
dėtį, kviesdamas visus mels*.s. 

One tnore arrested 
A Russian Christian i i D O l i C e van foii wn ; i s ^TTis-t: 

Krikšči »a rcm *• p Į Soovietų Sąjungoje (Iš Pasaulinio Eucharistinio kongreso Philadelphijoje parodos) 
mmmmmmammmmmmmmmmmmmmmmmmmm—^mm 

išdėstymas bei geras apšvietimas. į kad ši° krašto gyventojai bu*.; 
Per trumpą laiką parodas lanky- i apsaugoti nuo tolimesnių kančių 
tojas galėjo susidaryti gana gerą i ū Libane būtų atstatyta teisin-
vaizdą apie mūsų tautodailę bei S* «" pastovi taika. Tuo pačiu 
bažnyčios padėtį Lietuvoje. Net metu, kai Philadelphijoje v%>:5-
ir beveik viską kritikuojantieji pri- į ta Tarptautinis Eucharistinis 
pažino, kad lietuvių paroda buvo j Kongresas j kurį krypsta feffefr 
geriausia iš visų Civic Centre j Ukų dėmesys, — kalbėjo popie-

žius, — krikščioniškame L b a r ^ 
krašte toliau siaučia civilinis ka­
ras, vyksta kruvini susirėmimai, 

vos atidarius pro šalj .sukeliantys gyventojams dideles 
ėjo vyriausio Eucharistinio ko-! nelaimes. Prašykime Dievo Mo-
miteto narė seselė, kuri skirstė į tinos Marijos užtarimo, kad tar-
vietas. Ji atidžiai apžvelgusi eks- pusavio meilė ir broliškumas vėl 
ponatus tarė: ''Dabar aš visai ne- j įsigalėtų Libane ir visiem karš-
sigailiu, kad tiek daug kovojau, j to gyventojamm bendradarbiau-
jog jums atitektų ši vieta; jūs j jant būtų atkurta taika. 

esamų. 

Lankytojų reakcija 

Parodą 

UŽ RELIGIJOS LAISVĘ I gėrybes, kurios jam užtikrina 
i orų gyvenimą. Kardinolas Vi-

Religinės laisvės apsaugoji- j š i n s k i s s a v o balboje taip pat nu-' 
mas yra pagrindinė sąlyga, sie- r o d ė tautinės kultūros reikšmę 
kiant užtikrinti taiką tiek šei- k r a š t o gyvenime, pažymėdamas, 
mos židinyje, tiek visuomenėje, j o g y r a ^ ^ ^ u^dz išbraukti 
pažymėjo arkivyskupas kardino- i š m o k s l o p r og r a r n o3 mokvklose 
las Višinskis, kalbėdamas Prze- Į tSiUtos istorijos, literatūros bei 
mysl vyskupijos įsteigimo 600-tų k u l t ū r o s studijų gilinimą. Be 
metų sukakties proga. Katalikų t a u t i n ė s kultūros, pažymėjo kar-
Bažnyčia Lenkijoje, kalbėjo kar 
din olas, amžių bėgyje vuvo tary-
tlm tvirtovė, kurioje buvo ir te­
bėra saugomos pilietinės ir mo­
ralinės vertybės. Bažnyčia moko, 
jog meilė Dievui negali būti nei 
pilna, nei tobula, be broliškos 
meilės kitam žmogui. Bažnyčia, 
be to. gina taip pat kiekvieno; 
žmogaus teeisę \ medžiagines \ 

dinolas Višinskis, negali būti nei 
laisvės, nei saugumo, kaip lygiai 
negali būti nei laisvės nei sau­
gumo nerespektuojant žmogaus 
religinių įsitikinimų. 

— Apatija yra ne kas 
tas. kaip sėlinanti mirtis. 

ki-

AUŠRA IŠEINA j GYVEMIMA 
« 

Dviejų draugių laiškai 
Romanas iš okupuotos TJetovoa 

MARIJA YTNČERYTf! 
39 

Apie aštuntą valandą aš išbėgau. Išbėgau į gatvę 
ir nežinau, kur eiti. Vilniaus nepažįstu, bažnyčių ne­
žinau. Prisiminiau, kad eidamos iš stoties, ėjome pro 
Aušros Vartus, o prie jų ir bažnyčių buvo, į tą pusę ir 
pasileidau. 

Aušros Vartų koplyčioje radau bevykstančias pa­
maldas. Kunigas laikė mišias. Pasibaigus mišioms, nu­
slinkau paskui kunigą į zakrastiją ir skubėdama bei 
jaudindamsi ėmiau dėstyti. 

Kunigas paklausė, kokio amžiaus ligonis, koks jo 
vardas, koks išsilavinimas, kur dirba, gyvena ir taip 
toliau, ir viską užsirašė. 

— Padarysim šitaip, — tarė jis. — Ai apsireng­
siu kariškai. Ateisiu majoro uniforma. Ir jeigu bus 
reikalas, jeigu kas nors mėgins man sukliudyti, pasa­
kysiu, kad esu jo draugas, ir noriu su vienu pasikalbė­
ti. Būsiu vienuoliktą. Paruoškit ligonį. 

Dešimt minučių po vienuoliktos į mūsų palatą į-
ėjo kariškis. Vos bepažinau, kad čia tas pats kunigas. 
Linktelėjęs galvą mums su Leizorovičiu, priėjo prie lo­
vos. 

— Išgirdau, kad sergi, Juozapai, atėjau aplanky-
i, tarė jis rusiškai. — ir tuoj atsigręžė į Leizarovičių: — 
— Kaip čia ta nelaimė įvyko. 

— Leizarovičius labai paslaugiai priėjo prie jo iš 
sitempė ir ėmė pasakoti apie avariją. 

— Ar jūs, draugas majore, užtruksite čia? - pa­
klausė Lezarovičius. — Aš kokiai valandai norėčiau 
išeiti. 

— Galite, galite. — pakilo kunigas. 
Leizarovičius kažką pašnabždėjo kunigui | ausį 

— aišku, kad neprileistų kunigo. 
— Turiu laiko iki pirmos. Galiu pabūti, — atsakė 

kunigas. 

O šiandien aš rami. 
Dabar papasakosiu tau, kad sekmadienį mes turė­

jom svečią, šeštadienio vakare, mudviem sugulus, Zi­
ta pasisakė, jog susitarė su Zigmu, kad šį sekmadienį 
jis ateis ir paprašys tėvų sutikimo vedyboms. Zita la­
bai jaudinos ir bijojo, ką pasakys motina. Svarbiausia, 
kad iš vakaro buvo įvykusi scena su Vale. šeštadienį 
motina betvarkydama kambarį rado Valės iš fabriko 

— Turi ateiti kas nors iš partijos. Aš manau, kad parsineštų šilkinių apatinukų. Išraudusi, persimainiu-
tuoj ateis. 

— Iki pirmos valandos. Iki pirmos jūs laisvas. 
Buvo prasidėjęs lankymo metas — nei gydytojas, 

nei sesuo nesirodė. Į kai kurias palatas ateidinėjo lanky­
tojai, o pas mus niekas. 

Jau buvo dvidešimt minučių pirmos, kai majoras 
pravėrė palatos duris ir pasakė, kad ligonis prašo'gerti. 

Pusę pirmos atsirado Halina su kažkokiu man ne­
pažįstamu. Matyt, iš komiteto "Kariškis" atsisveikino 
ir išėjo. 

si išpuolė motina iš kambario su išsidriekusiais iš po-
periaus kombinukais ir tiesiai prie plytos. Valė jai iš 
paskos. Motina apatinukus į pečių, Valė neduoti Suai-
tampė. 

— Išprotėjo senė! — sušuko Valė. 
— Kol aš gyva. to nebus! Mano akyse to nebus, 

— šnabždėjo pridususi motina. 
— Gaila tau, kad žmogus pigiau nusipirks. — 

aiškino atsiėmusi Valė. — Tu žinai, kad krautuvėje to­
kie kombinukai po septynis rublius kainuoja? O aš už 

Kadangi dėdė buvo pažvalėjęs. Halina liepė man keturis atiduodu. Gaila, kad aš kapeiką daugiau turė-
eiti pailsėti. Aš visai nesijaučiau pavargus, bet slaugė siu. 
nusivedė mane į savo persirengimo kambarį, paguldė, _ A p a k ė l e ! ^ n e ž i n a i k a d t u d G š i ą ^ ^ k a p d . 
ant sofos, ir aš užmigau. Kai prabudau, buvo visai pa-į k a p a r d u o d i ! ^ ^iiric p a r d uodi - vagis pasidarai, 
vakarys. Pakilau ir nubėgau pas dėdę. , A r n e a i S k i n o U u Kazimieras anąkart, kas iš to išeina. 

Palatėlė buvo pilna žmonių: stovėjo trys gydyto-; fKazimieras -žolėnienės brolis, kurį ji labai gerbia ir 
jai, sesuo, tas pats partietis, kur su Halina atėjo, Lei-j vis3iči& p a v y ^ y i m a ) . 
zarovičius ir baisiausiai nusiminus Halina. Dėdė gulėjo 
kažkoks sukritęs ir nepažįstamai pasikeitęs, bet kaip 
man atrodė, ramus. 

— Bėk pas Aušrą. —pasakė Halina. —adresą 
žinai, surasi. 

Kai mudvi su Aldute atbėgom į ligoninę, tėvelis 
jau buvo miręs. 

— Nu jau Čia dėl tų niekų — dūšią parduoti, — 
įsikišo Kostas. — Juk čia valdžios ne žmogaus. Dėl to 
skuduro! Žmonės ne tiek kombinuoja. Direktoriai ir 
aukštesni partiečiai mašinomis iš fabriko išveža, o 
čia... 

Bet žolėnienė liko liūdna "Mano vaikai — vagys!" 
Apie tai Aldutė man buvo pasakojus nebe vieną! — lyg kažką baisaus pakartojo ji kelis kartus pati 

ir nebe tris kartus. Bet klausiausi, lyg pirmą kartą gir-; sau tą vakarą. 'Mano vaikams nei grieko, nei Dievo 
Leizarovičiui nebaigus pasakoti, kunigas nuėjo prie dėdama, ir dabar, žinant tėvelio laišką, jo išpažintis i nebėra". 

\ •. vk Sheea [dėdėa u L augižkai pi iaėdoant Umm kra-t i atrodė gera ir nuoširdi Tada, man buvo be galo klaiką' .{Bus daugUul 
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Vakaru Vokietijos polic.ja surado slaptą 
ciaklų sandėlį ir Išaiškino jo laikytojus. 

neo-naciiį Oi*g*anizi±cijos 

NAUJA VIETOVE BEKURIANT 
Saulekalniai Fhridoje ir jos apylinkes 

JONAS Z U R A Y l č l U S 

nes orekvfcos dar neturi. Pi*- j P U T C I S P A M J O J S 
tums tekdavo važiuoti 77 keliu į P B I E Š I S T O W N I \ i ; KAMBLIŲ 
apie 8 mylias j šiaurę, kur mais- į U t h A . N U ' s 

! tas buvo ne* tik jreras. bet ir o i - ' ,-, , . . , ,. . , . 
« « u u v u u c i* 0<r <«. i Belgijos mokslininkų grupė, 
gus, yginant su New Jersey! °* -T r . * ? * 7 

, , , . _ . . . . . . . vadovaujama Liuveno universi-
valgyklomis. Pavvzdžiu*. sės ta- : - „. . . 

t v. r . , „ ;. . . , . . n 7 K ' t e t o antropologo ie/... iro Eaouardo 
dieniais ir sekmadieniais uz 2.7o r ; * " . . . 

, ^.. . . . . . Bone, P ie tų Ispanijoje, A r e n a s 
t dol. galėja- valgvti kiek nori ir I -. • 1, *. • • ,• 

• ~ u - • i -i»; d e l Rev sri tyje rado ž v e n ų lie-
l ka nori. G a l i a i lengvai prisi- , * i JJ^' . , . . H 

L ». , . . - kanų, kurios yra o milijonų me-
i taikvti maistą savo skoniui, j ' ** ' * J * »*• I_J „ „* I . « , „ * ~ K „ tų senumo. Prie Bermejales tven I pasirinkdamas ant apkrauto bu- f . .. *"~ ,. . , 
• i . į kinio jie rado dramblio ir lauki-

Vieną pirmos-os savaitės po- . P*> * * * > k a u l U » Mioceno Po­
piete, grįždami iš i svvkos i pie- n o d o « *"*«* Hipparioną (pr ieš - į 

<tus anie 1 0 - 1 1 m v b ų nuo'Sun- ' d o r i n i s arklys) ir keletą beb- j 
i n v Hills, pervažiavom mažam "* tel ***!"* ti^ių- *&*** s u i 
! krokodilui uodegą. Kain j is at- į Belgijos mokslininkais dirba ir 
i sirado vidurvje kelio, taip ir ne-į Granados universiteto palento-
j teko sužinoti. i logijos skyriaus profesoriai ir 

Panama City aerodromas yra • J i e m s skirta virš 20 km. i lgio 
apie 28 mylios j pietus nuo Sun- j tyrinėjimo sritis, 
ny Hills. Mano manymu, labai i 
gerame nuotolyje, n e s ne per ar­
ti, kad suardytų š ios v ie tovės . j 0 n U 8 , ^ ^ ^ 
malonią tylą, o dėl mažo j u d ė - ! f e u v o s u j u n g t a m M l i k o s kon_ 
jimo bei. gerų kelių lengvai i r U ^ ^ T o d ė l G r a n a d o 8 

" ^ vincijoje ir randamos Afr ikos 
žvėrių l iekanos. 

C L A S S I F I ED GU IDE 
B E A L E S T A T E B E A L E S T A T E 

Pagal Pone, yra galimas da­
lykas, kad prieš kokius 6 mili-

Šiuos 
Išlipęs iš automobilio po ke-; švarumas ir vandens tyrumas 

fionės namie dėmes; kreipi į sa- i tikrai atitinka tą pavadinimą. 
vo apstingusio kūno nepajėgu- j Kurie ten lankėsi, gali tai pa-
mą. Išlipęs Sunny Hills, esi iŠ | tvirtinti. Malonu, kad ir Boat 
karto pagautas tylos, kurią bu- \ ežeras turi tokį pat smėlį. Mūsų 
vai pamiršęs, oro skaidrumo ir i nustebimui jūros vanduo savo 
lengvų garsų, nuo kurių buvai šiltumu nesiskyrė nuo Boat e» j pasitikti atskrendančio mūsų 
atpratęs, ir tokiu būdu pamiršti, žero vandens. Bet ežere ir jūroj | aplankyti muz. V. Mamaieio. Su 
savo negalavimus ir stebiesi, lyg j ne tik maloniai jauti vėsinimą, j juo Sauiėkalniuose praleidom 
galėdamas toliau matyti, geriau i bet, išėjus iš vandens, net 90 i antrąją savo atostogų savaitę, 
girdėti ir net uostymo įtaisai j laipsnių oro temperatūra atrodd t y T^ama^įo sklvpas vra dvie-

Čia yra apie 40 per parą,. Aero­
dromas nėra didelis ir iš oro ne­
sudaro jokio pažymėtino įspū­
džio. Automobiliams pasistatyti į Belgijos karalius ir 
vietos netrūksta, laukimo salės 
užtenkamo dydžio. Veikia už­
kandinė ir baras. Antrosios sa­
vaitės pradžioj ankstyva popie­
tę išskubėjom i ši aerodromą 

palentologus aplankė 
karalienė, 

(t.) 

Pastovus namai 
Marąuette Parke 

2 butų modenšai {rengta.* namas u2 
Kedzie. tolimai parka Viri $4,000.00 
pajamų. Kainuoja $30,000.00. 

4 butų mūras prie Mari* Hlga. Nau­
jas gazu Šildymas, nauja elektra. 3 au­
te maro garažas. $44,900.00 

1 butų po 6 kamb. liuksus 6 metų 
mūras ir mūro garažas. Atskiri Sūdy­
mai, {rengtas beismentas. Arti 71 ir 
Califbroia. $55,000.00. 

• kamb. didelis mūro namas. Naujas 
gazu Šildymas. Garažas. Tuoj galima 
užimti. $20,900.00. 

Piavu^ iu,as arti Sv. Kryžiaus ligo­
nines. Pigus. 

i M u y i S n tAi . Lš i M 1 £ 
2125 W. 71 Street 

i eu i& l'T^fjd JJTJO. "1T-3S34 

IŠNUOMOJAMA — POB BENT 

Marinis — 5 Kamb. a 2 kame pa 
ftogeje. Cectr. gazu šildymas. įprnlat, 
56 u RockwelL <22,UU0 

X po 3 kamb mūt. Ceoti gazo tu 
jymas. » mal garažas 81 u raunąs 
M M 

I botai ir oj*tta krsuon* $360.0C ! 
seo pajamų 8ngbrut rtte. $28,000 I 

S I M A I T I S R E A l T T 
insuraace — laeorae Tas 

$861 » . 8$Pd S*. 436-787* 

) 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 < X 5 0 0 C 
BUTU NUOMAVIMAS 

.Varnu pirkimas — Pardavimą* — 
Valdymas 

Draudimai — laeome Tmz 
N'otartata* — Vertimai 

BELL REALTY 
i. B A C E V I Č I U S 

MBB Se. Kedzle Ava. — 778-2232 
« o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o < 

HELP V A M U ) — MOTEBVS 

"~£XPERi£KCED COOK 
P O R R E C T O R Y 

Oood ecmditioDS- Apply in person 
ST. RICHARiyS RECTOBY 
5630 So. Keaneth Avenue 

Plwne — 585-1221 S 

B«ikallng06 pritarusios 

IfiNUOM. 3 H kamb. butas Brigh-
ton Parke, 44-OB ir RockMFell apy­
linkėj. Skambinti LA 3-3558. 

sustiprėja, č i a išgirsti ne tik j vėsoka. 
skambia paukštelių giesmę, bet P a a a m 0 8 a t v be s t a s nena-
net ir jų sparnelių plasnojimą. ] s[iym[ myQ d i d ; , i a i s a r a u k š t a i s 

New Jersey paliktoji aplinka I pastatais, bet tuojau galima pa­
savo vasariška žalumu nepasi- stebėti švarumą, krautuvių tvar 
žymėjo, tuo tarpu čia radome | kingumą, prekių kokybę ir ma-
viską gražiai žsiiuojant Tikėji­
mas, kad kiemų žolynai tikrai 
bus gerokai aodegę, bet. pnešin-

lonų patarnavimą, 
Liepos 4-tosics dienos anksty­

vą rytą išslleidom j kelionę ap-gai, namie jie rodė vasaros karš- ^ ^ j į r R g ^ ^ g ū n a u s 

čių pasekmes daugiau H > f c t . U gyvenančios Fort Ru-
Nede'sdami apsitvarkę, sku-! cker, Alabamoj. Kapitonas Al* 

bėjome j netoli e«ančlo Boat eže- j gimantas ir Marj-tė Strazdai 
ro paplūdimį pirmam atsivėsini-; kaip tik tuo metu susilaukė pir-
mui. Vandenį radome švorų, bet \ mojo savo šeimos prieauglio — 
neįprastai šiltą: net nejunti, kai | dukrytės. Buvo nepaprastai ma-
į jj brendi. Vandens š\£nimas loni proga ne tik praleisti su 
ir šiltumas leidžia ilgai jame pa- i jais šią didelę Amerikos Šventę, 
silikti. Jaunimas, kuris skundė-. bet ir prisidėti prie jų šeimyni 
si jo vėsumu, vėliau nė nemėgi­
no jį palikti. 

jų metų piano ribose, Falcon 
gatvėj, netoli naujai pastatyto­
sios šv. Teresė" bažnyčios. Ne­
mažas šios gatvės sklypų savi­
ninkų skaičius yra lietuviai. Bu­
vo net pasiūlyta šią gatvę pava­
dinti Lithuanian St. V. Mamai-
čio sklypas nepasižymi medžių 
didumu, bet jo pozicija ant kal­
nelio tikrai vertinga ir kada 
nors čia išdygs graži sodyba. 

T E L E V I Z I J O S 
M I G L I N A S TV 

Spalvotos tr Paprastos &&»iija, 
Stereo Ir oro vėsintuvai 
Pardavimas tr :z_«v-̂ &ji 

M I G L I N A S T V 
2846 W. «&th 8 t , tet 778-1486 « 

M I S C E L L A N E O U 8 

F R A N R lt. P O L i ; 
("hloa«->. Oltaota 

T««-/ (%A 4-NSM 
- » • « « » * • » » - ) > • • # » - > - > • < 

>ooooo> 

RAD10 PROGRAMA 
NAMŲ 1PSILDYM4S 

n e r k i s ^uo 1 00 ':•£. 
pietų — perduodama 
sa-—L'iių iir.-.ų 3ar:r i . 
tarai muzika, dais?^ 
pasaisa 8ią progran.-

Kitą dieną turėjome medelių j n a* '• Mmlraa. B-

nio džiaugsmo. Jų gyvenvietei 
esant tik apie 70 mylių į šiau­
rę nuo Sunny Hills, žinoma, da­
lis pokalbių lietė klausimus apie 
patikimą ir galimybes ten gy-

Mūsų įsitikinimas ap :e š eže­
rėlį ir jo paplūdimį gr žtant nuo 
jo pasikeitė. Visų pirmr mudu 
tikėjomės ten rasti pensininkus, 
e radome apie 70 procert^ jau­
nimo. Manėm smėli būsiant tokį 
karštą, kad nega'ima bus ant 
jo gulėti ar net juo vaikščioti, 
bet apsir kome. 

Mudviejų išsinuomota? name­
lis iš tikrųjų buvo namas su 2 
miegama;siais. visas vėsinamas 
ir išbaigtai anstaty*as ba'dais. 
Be to, kiemo pusėje veranda lei­
do maloniai praleisti vakarus ir 
stebėti aplinką. Virtuvė Įgalino 
greitą, lengvą ir gerą užkandžių 
pasigaminimą. 

Nors atsivežtas termometras 
verandoje rodė 96 laipsnius kars 
<*k>, bet užkandžiaujant ten pra­
kaituoti nereikėjo. Tuo pačiu ' tės dienomis daug laiko skyrėm 
•mudu ftikino. kad žinių pranešė- i šios vietovės smulkiam apž.ūrė-
p pateikta 92 laipsni T; dienos į jimui ir mėginome nepraleisti 
temperatūra buvo teisinga, nors | nė vieno kelelio, kuriuo jvažia-
muvdu to ir nejautėme. Vadovau- vimas ir grįžimas buvo galimas, 
jantis savo šiluminiais pajučlais, 
čia reikia būti atsargiems, nes 
oras neatrodo toks karštas, koks 

sodinimo šventę. Neatsižvelgda­
mi į nepalankų medeliams so­
dinti laiką, persodinom iš mūsų 
sklypo j Mamar'čio sklypą tris 
gražias pušaites. Paskutiniomis 
žiniomis, dvi iš jų prigijo ir gra­
žiai tebeauga, o trečiąją šį ru-
dem" ten gyvenant teks atso­
dinti. Tą dieną klausėmės miš­
ko ošimo. Ne tik didžiosios : -
šys, bet ir tos mažytės, ką tik 
persodintos, žavėjo mus st -

Seniausia Lietuvių Etadaja rTogra 
oia .N'iijojoj Ang.i:o ii stoties' 
R"_ S 1360 banes -.-e'.tea sekma-

30 va>. pc : 
liausiu po ' 
r ionien-
Magdutė* 

eda Stepo-
c reikalais ' 

kreiptis į BaJtic Florbts — gėtio 
bei iov%cų kraote^t, Tttį 5̂  B r o d -
s i j , So Boston. Hass. Teiefoaa* 
AN S-64S9. Tsc pa: ^ ; ; - a ~ a ^ tr 
dienraštis Dn»u?.=is 

T^^s^c •W«Ū» u- snoechi tmafam pe 
•tOr. T>l*l»i Ifrralac *n>Kl alyrlntai 
tr -*»r<*-~--» •)& *n)ų. (deda f u d n * 

SUD'S REAL ESTATE 
PIRKSIT — PARDUOSIT 

NUOMOSIT 
ĮVMK0S DRAUDIMAI 

Maloniai Jums patarnaus 

BALYS BUDRAITIS 
4369 Archer Av. — 264-5551 

lS5th & Archor Av. — 257-5861 

A BAMTB — tei. 
-c-oooc->r-'^ooooooooo 

-'^m 
"xr-̂ ~-. 

• - • • . > • * , 

SiUMTIN';' 
tSSS «. H » 1 « M ) - ; 
»SOl W SStb St f 

Telsf_« 125-rP. -

^IfeTUVA 
«<x m «o«2s 

M. A. Š I M K U S 
-NOTARY PTBLIC 

INCOME TAX SERVICE 
4250 S. Maplewood, teL 254-7450 

Taip pat daromi VERTIMAI, 
OIMINIŲ iškvietimai, pildomi 

PIUETYBĖS PRAŽYMAI ir 
kitoki blankai 

Siuvamu Mastau Operatores 
Naoteti&js ptiac laiko darbas. 

Kreipiia aazn»r.i&kaj į 
Q U A L H T PRODUCTS 

4248 N . JE^ston, Ciucago 

UVE VS OR GO—For ChSd care 
įt l i te Hoaseksepteg in NHes, HL 
Own room. 1 chUd. Bosrd plūs sal-
ary. Rer's reauired. Starting date 
Sept. lst . Csjl BI &-8200 days, Kpss 
Gross or 96T-«183 cves & wknds. 

Reikalinga 

S I U V A M Ų M A Š I N Ų 
O P E R A T O R I Ų 

Jujns patiks dirbti patogioje vietoj 
eB&n&ai firmai, kuriai reikalinga ke-
liata prityrusiu operatorių. I>uod%tne 
puikų atlyginimą, apmokamas Šven­
tėt* ir atotHsogaa Malooloe darbo są­
lygos. Susisiekimas iki durų. 

Kreiptis asmeniškai. 

MLTKPHY COMPANY 
6 £. Lake Street — Eoou 4 U 

Arba skambinkite 832-2575 

M M MAOHIlft I M K 
WANT£0 

Apply a t — 

ASOIELASR BRIDAL MFG. 
416 8. Franklin St. — «8fc39J0 

HELP VSASTBB — VFEAI 

VYBAI IR M0TER M 

• • • • • • • • - ^ - * -r - " • * • » • • • * * • 

V A L O M E 

venti. Malonu buvo sužinoti, kad | švelniu ošimu. Prisipažinsiu, aš 
gamtinės sąlygos ir galimybės j •**_ buvau pamiršęs, kad 
prie jų pr'sitaikyti nesudarė 
jiems jokių sunkumų. Radome 
abu patenkintus oru ir gamta. 
Marytė pabrėžė, kad cia nenuo-

! stabu Naujųjų Metų dieną nu-
į siskinti pietums brašltių. Jų tė-
! vėliai J. ir K. Strazdai yra taip 
| pat savininkai Sunny Hills sta­
tybinio sklypo. 

Gr žtant pavakare mūsų sku­
bėjimas buvo kiek apramintas, 
mano žmonai Onutei grvus už 
pergreitą važiavimą bilietą, ku­
rio išsipirkimas Floridoje — 25 
doleriai. 

Pirmosios Sunnv Hills savai-

miško garsas dar yra. 
Mano planuotas žuvavimas su 

V. Mamaičių nepasisekė, nes su 
savo automobiliu negalėjome 
vežtis išsinuomoto laivelio. Lai­
velio dienos nuoma tik 1 doleris, 
bet reikia jj pačiam nusigabenti 
į ežerą ir grąžinti savininkui. 
Šios rūšies įmonės čia dar nėra. 
Mėginimas žuvauti nuo kranto 
taip pat buvo nesėkmingas, nes 
didesnei žuvei užsikabinti nelei­
do mažosios, Irurias turėjom 
mesti atgal į ežerą. 

Pla?n?3*H •-: 
1 T t S Ę «-įC:t 

i, BUB.VYg — 
•j -̂ -— . . 

-».ik^ ns — 
c--;-;jt 

T H. RF. T - S : H > 

^ ^ ^ 

N A M Ų R E M O N T A S 

Tsisat: c- -
^irtu'ep r ; 
karahAr.us -• 

ZigRuia, teL 

jas iubes. J-t~g-

S-O^S:; pc K v, --3.K, 

M O V I N G 
5oa daikra««- f r ¥ '^» m^u; 

«sJ IT pttna uodran'la. 

COOKS 
F U L L T I M £ 

Company benerits 
Good starting salary 

Experienced only 

^ C L! D A Y I N K 
OF £ V A M S T 0 K 
piKne — 481-6400 

HELP WANTED — VYRAI 

BUS DRIVERS 
Pull time vear around employment. 
Mušt speak Ehiglish f.ner.tly, have 
good driving reeord, "C* license 
aad Manual transniision erperien-
ee. Career opportunity witb ie»4er 
in airport transportation. 

Cait Ocft Wa;ter 

454-7829 

GENERAL SH0P HELP 
To work in assembly and disaa-
sembly of maeninery.. 

Steady work, company benefits. 

MERCTRY MACHINE CO. 
444 W. 38th St^ Chkago, HL 

i Š A M P L E M A K E R 
Manuf acturer of sheet metai 

j displays has opening for experi-
j enced sample maker. Call for 
! appointment — 

4 7 1 - 2 3 3 4 

MERA — MUSULMONŲ 
PASAULIO CENTRAS 

XX amžiaus tea dona [pf 
3r*d<--.v!>,j(-'r_R.a fl -'i^iaufda r,r*tnj"P 

jis iš tikriijų yra. 
Kitą dieną smulkiai spžiūrė-

vs. fi Los A-c - -•*. ,-3 J- ~-nr~ 
^iatior • ~~- ranj I DD :t> ri k ~ d ̂ uliniu-
kų profesinėje Bajungoje New Yc-
fca. Tai puošni dail. POVILO PUZI-
NO monografija, kuri yra didei k 
formato ir talpina 28 st^ "r'.ze r* 
produkcijas. Kart : XX a r s a -
Madona Kaina 25 doi Puiki d^va 

i są ir tinka bent kuriomis progo 
Pakeliui i Meką. beveik pen-- miB j ^ ^ t j j ^ ^ g , . gvetimtsu 

kiolika kilometrų nuo miesto.: eiul ar lietuviui. 

Gatuiąma DRAUGE, 4545 Węį 
63rd St.. Chioago, H* •66»». U* 

neišpažistąs sekant pridėti 50 centų už persiun 
į timą. filinojaus gyventojai 

5 proe. eso'Koočia. 

•ooooooooo 
SIUNTINIAI i LIETUVA 

Ir kitus kraštus 
C* išmet i . T;į ^k^i*^. r i ! ^ . > ; " -VJ>a : 
v » o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o e 
« - • • • • * • • • - • • - • • « « * » * « • « • • •» « « » 

VIARLIA VOIiOKrENC 

i »I T 

;-"-M : ft : i r t i ^w ™ ^ į ų r t u S i y v 

A leading printer and manufactur-
er of packaging has excell. open­
ing for an eacperieneed eleetrician, 
sorae knowledge of eleetronies 
heipfui. Alsa maefeme maintenance 
mechanies opening. Co. besefks. 

PACKINO & CRATINO I«SPT. 
AND WOOBSBOP WORK 

2 OPENINGS 
Ask for Mr. Bazter. 

For appointment 

" -^ "^ - _" =̂ r _*r -^ _ na! P - t ? i f i 

TD0L MAKER, DIE MAKER, 
DRILL PRESS CPERATOR 

S l U H T I N i f i l I LIETUVA ' Overtime. air conditioned ppIanL 

Norėčiau priminti, kad ten ke- i g į ^ visada policijos postas. 
liukai smėlėti, todėl reikia sau- i e i a riba kurios neturi teisės 
got:8 neįklimpti Skersa-' ir išil-' peržengti žmogus, 
gai keliaudami per sią vietovę. i s l a m o tikvbos. 
beveik nematėme žvėrelių, bet, T&igi'Mek& __ musulmonų pa j 

je savo numatytą statybai skly- i paukščių buvo matyta daug ir s a u H o c ^ t r ^ pranašo Maho- j 
pą, radome mūsų planams nelJvauių. Ypat'ngą įspūdį P«da-1 m e to gimtinė. Mekoje yra sven-
visai tinkamą. Vietos Deltor.os • rė prie namų gražiai švilpaująs t a s j u o d a 8 i s akmuo kasba ne-
administracijai davus mudvieras, paukštelis, Onutės pavadintas v & A f e c h o n u m e s t a s i š ^ „ g a ^ 
visą eilę pasirinkimui kitų skly-: "Pupyt". Savo pamėgtą Boat fc|nte_ g ^ ^ „ ^ Č J o n a i ^ 
pų, radome vieną savo dydžiu; ežerėli lankėme ryte. per pietas p l a u k i a ^ milijonĄ m u s u l w o . 
ir forma mūsų planams tinka- j ir vakare. nų & jvairių pasaubo kraštų, 
ai*, i JĮ mes savo buvusį sklypą j Sekmadienio ryto pamaldose Kai kuriems iš jų maldin.nkams 
ir pasJceitėme. Šiame skljrT>e j dalyvavome su vietiniais, kuriu ! kelionė j Meką — gyvenimo 
praleidomenemažai vaįndų p j • | , , 1 , 1 ^ 1 ^ p į l n a graži hažnytė-; Greičiausiai 'sekėsi ' spręsti 

lė. Po pamaldų lietus visus greit nuo ankstyvo ryto iki vidurdie-
ižskirstė. čia lietaus yra nema- 'nio (14 vai. kreivė pasiekė auk-
aai, bet jis trumpas, kartais sa- ščiausią tašką, po to pamažu 
vo perkūnu triukšmingas. Po jo ėjo žemyn), 
vanduo greit susigeria, nepalik- i Atsakymų tikslumo kreivė 
damas balų, vėl giedra* dangus ; kitokia. Tiksliausi atsakymai 
ir skaisti saulutė. I ank?tų rjlą, vėliau kreivė 

Nors Sunnv Hills ir veikia visą laiką ėjo temyn. 
vienas prekybos centrdia, bet Išvada — geriausia apręsti lo-
jia be maisto produktų, įvairea-1 gikos uždaviniuB ankstų rytą. 

nuodami būsimą statj'bą ir ga 
limybes savo planų jg\-vendini-
mui. 

Skirtoji diena Į Panames mies­
tą ir jo paplūdimį buvo graži 
savo melsvu ir saulėtu dangum, 
pajūrį radome pilną jaunimo. 
Ne veltui šis įlankos pajūris 
vadinamas "Miracle Strip". Smė 
lio baltumas, minkštumas bei 

Tik ką iš spaudos išėjo žymianssų 
anglų rašytojjų novelių antologija 

A N G L U N O V E L E 
Tai pSrma tokios apimt: M (460 

pusi. - ir verU. antologija talpinan­
ti 24 rinktines noveles, kurios pir­
ma kartą yra išverstos ir sudėtos į 
šią knyga. Jos sužavi kiekviena 
skaitytoją. Antologiją paruošė ir 
komentarus pridėjo Povilas Gaueys 

Užsakymus siųsti: 
ORACOAS m*> W (0MI SU 

Chirajo, I ! «n*T29 
Kaina $7.00. 

Dšiaote gyventojai prideda 59? 
= o kaetį. 

j (irebit. Mi»&t»- U Eor»*r«.- antHsai 
* 2«OS W. SVth St., Cr.-J«n Fu. «K52« 

* — v * :,-*7ST 
M M M I M » M M t « > > 

V I L I M A S 
M O V I N G 

NICE TOOL O0MPAJVT 
Glenview. niinois — TeL 724-1490 

ELECTRON:CS TECHNiCIAN 
Want to make up to $20.000 a year 
plūs benefits? I need your Color 
and Solid State experience for 
largest Radio and T.V. fina in 

fcifc*%»«^-
n'o 

V i ? J « ' 

1 

~-3*mc 

_ _ _ _ 
f M r * 1 0 

HEIKLI Tizmmv 
K 

i l n k 

Cr":"F.T.*TT' 
v i - 4+M4mm a w • 

nrt.pliu r a n r i m r m a f t trra « 

MACHINE OPERATORS 
We will train for our envelope tt*-
įįag departmetft. \H & tr.: Shifts. 
Sime kiisa4idffe of 

ąuired. 
Er.glisb re-

BH.EY * GEF.HR DTC. 
1850 W. Fallerton — TeL 527-8100 

M A C H I N I S T S 
Openmgs for Mill and Lathe 

Operators. 
Jfust make own setups. 

in Franklin Park. 1)1. 

PHONE — IF78-0796 

P O R T E R 
Full tis» — S to 5:30. Liberal dls-

couat poKcy. Generous vacaųon 
poHcy. 

CaH LYTTON*S 8S2-20OS 
Mr. Weigel — Woodfield Mali 

grs ius paprotys. BiKnierisi jas 
plačiai naudoja, bet Unka ir visų 
luomų atstovams turėti gražias 
viet ines korteles. 

KreipkitAe : "Drauco" adminis­
tracija visate panašiais r**ka'.aw. 

Mast Apply in Person. 

MILU AfĄimUH 

4400 W, Ofifo Str 
Chicago, Ifllnois 

Tool ajid Die Maker 
Mast be capabie of die «etdnc 

Maintenance Man 
Eip. Repairmas 00 Puikdį + Brake 
Presses including General Mainte­
nance. Salary commensurtte vita 

ezp. Full benefits. 

MIDWEST FOLDINO 
Phone — (*£ M 

eel 

$ZT UP MBH, Eipsr'd — 
For bandinf aBBftll diameter tuhing 
— on Di-Acro Bender. For light-
ing furture mar.nfacturar. • Good 

Būsite paienkjnn m\*,ų pataraavi- »ay. ajceall. aen^f.ts. eoaH spp'ty. 
P f t i AETNA PIPE PRODUCTS CO. 
M ^ ^ t ^ B B ^ B ^ M Pnass — 842-8340 

Reikalingai 

SE i 
• i 
M 
i i 

m 
Prityręs prie PTTfCR PIIES^ 

PHESf* BR*.KF. » P ^ WPT,OTJVO 
Ir P n ^ O SKTTT. 

GsKmybė tapti nrtftarėtojn. 

Skambinti 471-2335 
Ramkite tuos b^zmenuą, ka­

rte tkalbiasi •Drauge", 



BILIETU VISIEMS HEUCTEKS 
_. 

senicamas dumbBų galimybes, nedaug hivų rūSt K» to, HH- J200 Mėrvių Bei 420 automobl-1 
svarbiausią vaidmenj jūrų eko- sus dešimtmečius intensyviai! Hų. Jo ilgis— 180 metrų, plotis' 
nomikoje suvaidins jūrų au^a- • žvejojant tuose pačiuose rajo-1 — 23,4 m., gramzaa — b m., KC-

DRAUGAS, pirmadienis, 1976 m. mgpiūčio m. 16 d. 

Iš pokalbio su Taut. šokių šventes rengėjų pirm. Br. 
Juodeliu 
Liepos 29 d. rytą V-tosios Tau­

tiniu Šokių šventės rengimo 
komiteto kai. kurie nariai, lydi­
mi Lietuvos gen. konsulės L Dauž 
vardienės, buvo priimti Chjca-
gos'4?armistro ir Cook apskrities 
viršininko įstaigose.. Abu aukš­
tieji įaareigūnar pažadėjo išleisti 
specialias deklaracijas, skelbian­
čias rugsėjo 5 d., kai įvyks V-toji 
Tautinių šokių šventė, Lietuvių 
diena. 

Po audiencijos keliom akimir­
kom susitikau su B. Juodeliu, V 
Taut. šokių šventės rengimo ko­
miteto pirmininku. Žinomo pe­
dagogo, skautijos veikėjo ir spau­
dos^ darbuotojo Br. Juodelio nuo­
taika buvo puiki. 

— Iki V-tosios Taut. šokių 
Šventės beliko vos kelios savaitės. 
Žinom, kad atlikot daug paren­
giamųjų darbų. įdomu, kokios 
problemos iškyla paskutiniu me- Į 
tu, šventei sparčiai artėjant. — Į 
užklausiau pirmininką. 

— Svarbiausia mūsų proble­
ma, kaip sutalpinti Amfiteatre vi­
sus norinčius matyti V-ją Taut. 
šokių šventę. Liepos paskutinė- j 
mis jiienomis buvo belikę nedaug 
bilietų balkono v:ršutinėje da­
lyje. Jų jokiu būuu neužteks ap­
rūpinti vietomis visus norinčius. 
Amfiteatro patalpa žiūrovams yra 
per maža mūsų tautinių šokių 
šventei. 

—O kaip su pošventiniu ban­
ketu? 

— Banketui turime dvi puikias 
sales -McCormick rūmuose. Kiek­
vienoje jų su šokių estradomis 
telpa- po 1,200 svečių. Lindhei-
mer Room salė vyresniesiems jau 
buvo užpildyta liepos gale. Chi-
cago Room — salė jaunimui pri­
sipildo taip greitai, kad šias eilu­
tes skaitant, ji tikriausiai bus pil 

pastangas šventės lėšų surinki­
mui, tačiau yra šokėjų ;grupių, 
kurios reikiamų pastangų dar 
neparodė. O proga yra puiki, pla­
tinant šventės dovanų paskirsty­
mo bilietus. 

lai. Mat, jūrų augalai yra su- nuose, labai sumažėjo verslinių tūrių variklių galingumas — 
45.600 AJ. 

Keltas turi navigacinį įrengi-i 
nį, sujungtą su ESM, ir aparatą, j 
perspėjantį apie susidūrimą. Per! 
arti priplaukus prie laivo, ESM \ 
įjungia garsinį signalą. Kelte yra 

- įdomu išgirsti apie tuos lai-, y ^ 30 tūkstančių kartų dau- pradės visapusiškai ir raciona-
mėjimų bilietus, ar aplamai yra 
jais susidomėjimas? 

— Šventės dovanų laimėjimo 

kaupę daug žmogaus sveikatai žuvų ištekliai. Daba. r daugelio 
būtinų jodo. natrio, kalio, mag- šalių žvejai priversti ieškoti 
uio, bromo, fosforo druskų, sie- naujų žvejybos rajonų, naujų 
ros ir kitų vertingų cheminių verslui tinkamų žuvų rūšių, 
junginių. Pavyzdžiui, dumbliai, naudotis nauja ir brangia tech-
(jūros kopūstai I^minaria) mi- nika. Visa tai sudėtinga, bran-
neralinių medžiagų turi daugiau gu, bet kol kas kitos išeities nė-1 dopierirus radlolokatorius ir ma-
už daugelį vaisių. Jodo juose ra. Tikimasi, kad ateity žmonės ž o veikimo spindulio radloloka­

torius manevravimui prieplauko­
je-

720-čiai keleivių yra atskiros 
kajutės, o likusieji turi miegamą­
sias vietas 4 ir daugiau vietų ka­
jutėse. Daug patalpų skirta kelei­
vių poilsiui ir pramogoms. Be 
to, yra restoranas, kuriame gali 
valgyti 1400 keleivių tris kart per 
dieną. 

jm. 

giau, negu aplinkiniame vande- j liai eksploatuoti žuvų išteklius, 
nyne, gi vario — 300, o fosforo j tai apsimokės su dideliu kaupu. 

1500 kartų daugiau. Geležies J. Mšk. 
bilietais visus aprūpina lėšų tel- j d u m b l i u o s e nemažiau, kaip pie- j 
kimo komitetas, ypač šjų laime- n e ^ t o ^ g jlLOse vįtaminų | 
jimų vedėjas John G. Evans. Lai­
mėjimuose yra Buick automobi­
lis, televizija ir kt , iš viso apie 15 
stambių dovanų. Bilietų plati­
nimas galėtų būti geresnis, o lai­
ko dar yra iki pat šventės banke­
to, kada ir įvyks laimingųjų 
traukimas. IŠ savo pusės norėčiau 
paprašyti, kad platintojai labiau 
bilietus siūlvtų visuomenei. 

DIDŽIULIS JŪROS KELTAS 

Mylimai Motinai Vilniuje mirus, liūdinčiai dukrai 

Idai Mačiukaifei - Valauskienei, 
žentui JONUI ir visiems artimiesiems nuoširdžią 
užuojautą reiškia 

na. Toks ankstyvas ir toks gausus n o ? 

Br. Juodeliu 

— Daugeliui įdomus ir politi­
nis momentas: zx jums jau yra 
žinoma, kurie aukštieji amerikie­
čiai svečiai atvyks iš VVashingto-

bilietų išpirkimas j šokių šven­
tę ir" į banketą mus be gr lo džiu­
gina. Labai norėtumėm bilietais 
aprėžanti visus norinčius jų gau­
ti. Atrodo, kad to atlikti nepajėg­
sime -fr visus negavusius labai at­
siprašome. 

—Kaip stovi Šventes finansi­
niai reikalai? 

— Šventės finansinė būklė dar 
nėra aiški. Nežiūrint daug dėtų 
pastangų VVashingtone, D. C , 
mūsų prašymai gauti federali-
nių lėšų buvo atmesti. Negavo­
me ir-iš Illinois bei Chicagos mies­
to. Pasidarė baisiai įdomu, kur gi 
nueina tas daugelis paskirtų mi­
lijonų, apie kuriuos rašo ameri­
kiečių spauda. Taigi tenka fi­
nansinius reikalus tvarkyti savo­
mis, jėgomis, prisilaikant didelio 
taupumo išlaidose. Finansinių 
problemų sukelia labai padidė­
jusios šokėjų kelionių išlaidos. 
Grupės kai kuriose vietovėse deda 

— Pažadų turime labai dide­
lių ir tikimės sulaukti šios šven­
tės garbės globėjo prezidento For­
do su žmona. Atrodo, kad viskas 
galutinai paaiškės trk po respub­
likonų partijos konvencijos, ar 
jų sulauksime ar ne. Šventėje tu­
rėsime sen. Percy, Illinois sen. F. 
Savicką, kelis kongresmanus, val­
stijos ir miesto pareigūnus. 

— Viešai skelbiat, kad V-taįa 
Tautinių Šokiu švente pamini­
ma ir JAV nepriklausomybes 200 

A, B, B2, C, D. 
Tačiau kol kas žmonija, netgi Į Tarp Švedijos ir Anglijos kur-

jūrų pakraščių gyventojai, igno- j suoja didžiausias Europoje 15,600 
ruoja jūrinius dumblius. Visa- j tonų jūros keltas. Jis plaukia iki 
me pasauly jų surenkama apie • 26 mazgų greičiu ir gali pavežti 
1 miln. tonų. Vandenyse valgy-
mui tinkamų yra ne mažiau i 
kaip 70 dumblių rūšių. Pažymė­
tina kad dabartiniu laiku, ja- ' 
ponų kulinarų rankose dumbliai 
virsta duona, kepiniais, pudin­
gais ir saldainiais. Net grybai 
Japonijoje konservuojami dum­
bliais. Žodžiu, dumbliai tiekiami 
į stalą ir švieži, kaip salotos, ar-1 
ba kaip mėsa, žuvies patiekalų 
priedas. Jūriniai dumbliai — 
dažnas Korėjos, Filipinų, Indo­
nezijos ir Azijos gyventojų pie­
tų patiekalas. Ten ypač popu­
liarūs raudonieji dumbliai por- j 

I aip pat pastaruoju metu pa­
ti B-:ėjo dar viena jūrinių dumb-
.... į r. taikymo sritis. Jais labai 

jo ne tik mokslininkai, 
k) specialistai. 

Mfctj jūrinių dumblių ekstrak­
tai Į¥W1M1I^ ^_.-:ų derlingumą, 
i e -.; 1 -1 -; i ; > Sausumos au­
galai, apipurkšti tokiu ekstrak­
tu, a tapt icaB ligoms, derlių ga-
fįia* Sffėta laikyti aruoduose ir 

1971 m. Anglijoje Bongore į-
vyko tarptautinis jūrinių dumb-

J .me dalyvavo 37 kraštų moks­
lininkai. Norvegijos jūrinių 
dumblių tyrimo institutas pa­
skelbė, kad dumbliuose Asco-
phy.iurr. nodosun'. r-i-ta ~.5 o d ­
miniai ^elementai, tad šie dumt 
liai puikiausiai tinka gamint 
trąšoms. 

Š V E N T O S M I Š I O S 
L I E T U V I Š K A I 

Visos nekeičiamos i\. M S Ų dalys yra atspausdintos vienoj 
labai gražiai išleisto) knygelėje. Sn šia knygele kiekvienas 
gali labai lengvai sekti naująsias §v. Misiąs. 

Kai kunigas ar lektorius atskaito kintamąsias dalis. 4b* 
Šioj knygelėje galite sekti visas nekintamąsias s\. Miftio dali* 
Tekstas stambiomis raidėmis. 

» 
Taip pat rasite rinkin) dažniausiai giedama §v Mišių m* 

tu giesmių- Tai labai naudinga knygelė. 
Užsisakykite šį iv. ftfišio vadovą lietuvio kalba. 
Užsisakykite šj naują Sv. Mišių vadovą lietuvio kalba. 
Kaina 50 centu. 10% nuolaida, perkant 50 kopijų; 25% 

nuolaida, perkant daugiau kaip 50. 
Rašykite šiuo adreso: 

D R A U G A S 
4545 W. 63rd Street 
Chicago, III. 60629 

i i^aus Krašto Lietuviu Sąjungos 
Chicagos Skyriaus Valdyba 

5^E ^SE k 

- I 

B»*E£NS 
Laidotuvių Direktoriai 

6845 S0. WESTERN ftVENJI 

Mokslininkai tyrėjai nustatė, 
kad augalų lapams purkšti pa-

' kanka 0,02 - 0,03 % dumblių eks-
m. sukaktis. Ar tam paminėjimui I t^a^ tirpalo. Toks tirpalas 
šventėje numatyta kokia specia­
li programa? 

m. sukaktis šventėje bus labai 
įspudirlgai paminėta. Tą atliks 

orkestras,, ir jungtinis 
šventės choras. Belieka tik vi­
siems palinkėti laimingai i šven­
tę atvykti ir viską patiems pergy­
venti. 

Vl.Rmjs 

«•« »•»-»• 

braškių derlių padidina 12%, 
Kitų tyrinėjimų duomenimis, jū­
rinių dumblių ekstraktas padidi­
na cukrinių runkelių cukringu-
mą. Pavyzdžiui, Californijoje 
šis ekstraktas padeda ilgiau iš­
laikyti šviežius ananasus ir 
braškes. 

Kiekvienais metais daug kur 
gyventojams gresia badas. Ne 
vienoj atsilikusių kraštų vals­
tybėj dėl maisto stokos tenka 
kartais pabadauti. Tokios per­
spektyvos žmonių nedžiugina, 
nea sparčiai didėjant gyventojų 
prieaugliui, stokoja maisto pro­
duktų, ypač baltymingų. Taigi 
būtina didinti maisto produktų 

Senovėje daug kur žmonės paslapčių. Žmogus pažino dyku- ; gamybą, ieškant naujų mitybos 
kurdavosi jūrų pakraščiuose,! mas, džiungles, įkopė į aukš- šaltinių, siekti teisingo jų pa­
neš rasdavo čia būtinų gyveni-; čiausius kalnus, nusileido kelis' skirstymo. Šiuo metu maiste 
mui reikmenų. Dabar archeolo-' kilometrus į žemės gilumą. O' paskirstymo problemas spren-
gai randa tose vietovėse žuvų! jūra vis dar iki šiol sunkiai džia speciali mitybos ir žemės 
kaulų, kriauklių likučių seniau-: mokslui prieinama. Tik didelė-Į ūkio komisija. Tačiau to per 
šiose pirmykščio žmogaus gy- mis pastangomis mokslininkai, maža. Todėl aišku, kad, net op-
venvietėse. Žodžiu, nesvarbu, ar išgauna jos paslaptis ir lobius, Į timaliausiai paskirsčius, pasie­

kus geriausių derlių, vien sau­
suma sparčiai gausėjančios žmc 

.usmo pnslc 
įrfimaosrtB 

zm:ną UNUic, sunu v 
i Tižiausiai užjaučiame ir kart 

F, DAIMID 
KOPLYČIOS 

South Caiifomia Avenue 
Telefonai LA 3-0440 ii LA 3-9852 

South Hermitage Avenue 
Telefonas — YArds 7-1741-2 

VANDENYNAI — MAITINIMOSI 
ARUODAS 

L A I D O T U V I Ų D I R E K T O R I A I 
Lietuviu laidotuvių Direktorių Asociacijos Nariai 

toli*, ar arti žmogus gyvena nuo 
jūrqr*r vandenynų, jo gyveni­
mas tiesiogiai ir netiesiogiai 
nuo jų priklauso. 

Trys ketvirtadaliai mūsų pla-

Mokslininkai sako, kad norint 
intensyviai bei racionaliai pa-, _,™ ... nijos pilnai išmaitinti nebėga--naudoti milžiniškus vandenynų .,_ _ c .. . ° lės. Esą. juros vandenvnai tur-

ANTANAS M. PHILLIPS 
TOMAS Ir LAURYNAS LABANAUSKE 

iSOT MJ UTCAMCA A VE. TeL ?Anb 7-S403 
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PUIKI DOVANA ŠVENČIŲ K KITOMIS PROGOMS | 

u i SV. RASTO NAUJOJO TEST&MENTC 

STEPONAS C. LACK (LACKAWICZ) ir SONOS 
1314 W. tSrd PLACE TeL Virinto 7-663? 
i424 W. «JHb STREET T«l REp«h!k 7-121? 
IMSI Sootbwe*t aUrbwa>. fSlot. HlIK ū\ Tel <r4-44l«» 

PETRAS BIELIŪNAS 

U4J» So CAOTORNTA A VE r#t LAfayetU S-S572 

gelmių turtus, labai svarbu iš­
aiškinti jūrų augalijos ir gyvū-

netos- — tai vanduo, jūros irlnijos išteklius. Tačiau nustaty-
vandenynai. Taigi ne be reikalo'ta, kad bendra metinė jūrų au-
daugeBs mokslininkų laikosi gali jos produkcija yra didesnė 
nuomonės, kad teisybės vardan už sausumos produkciją 10 kar-
mūsų planeta turėjo būti pava­
dintą ne žeme, bet vandenynu. 

Apskritai pasaulinis vandeny­
nas sudaro 361,2 mln. km2( t. y. 
71% visos mūsų planetos, o 
sausuma — 148.9 mln. km*. 
Atrodo, kad didžiuliuose sausu-

tų. Dabar kasmet jūros produk­
tų išgaunama apie 46 mil. tonų. 
iš jų žuvų apie 39 mil. t bangi­
nių 2,6 mil. t , be8tuburinių gy­
vūnų 3.9 mln. t o dumblių tik 
apie 800 tūkstančių tonų. 

Manoma, kad 

tingesni už žeme. Pavyzdžiui, 
mokslininkas A. Dėmelis jūrą 
vadina "gamtine gamykla", ga­
linčia duoti pasauliui 12% būti­
nų baltymų. Kiti mokslininkai 
sako. kad pasaulio vandenynai 
— vienintelė mūsų planetos vil­
tis ateinančiais dešimtmečiais ir 
šimtmečiais likviduoti maisto 
trūkumą. Tai didžiulis aruodas. 

Vandenynuose nuo vandens 
paviršiaus iki 1 kilometro gylio 

ateityje, kai ; gyvena apie 180 tūkstančių žu-
mos plotuose dabar nėra didelių į žmogus teisingai įvertini neiš- v^ rūšių. Iki Šiol žvejojama tik , 

s A N T R A L A I D A = 
— I š l e i d o — | | 

LTETTJVTrj KUNIGŲ VTENYBfi 
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I Perskaitę "Drauge", duokite i i kiliems. 



DRAUGAS, pirmadienis, 1976 m. rugpiūčio m. 16 d. 

X Prel. dr. Ladas Tulaba, Šv. 
Kazimiero lietuvių kolegijos rek 
torius, iš Romos yra atvykęs j 
Ameriką. Dalyvavo Eucharisti­
niame kongrese, buvo nuvykęs j 
Los Angeles ir pabuvojo pas 
prel. J. Kučingį, o rugp. 13 d. 
atvyko į Chicagą. Prel. L. Tula­
ba Chicagoje žada pabūti iki 
rugpiūčio 19 d., nes dr.r turi 

S v I s ; ¥ T o m o s ' b u v 7 a ^ k S >vairiu rei}^ f j ^ 3 * k i -
| Eucharistinį kongresą Phil'adel tur Apsistojęs švc. M. Marijos 

. . . . 7/ , Gimimo par. klebonijoje. 
phijoje, o pereitą savaitę aplan- va"""x ^ J J 

kė savo vienuolijos narius Chi- x Vincas Tamošiūnas ir Jur-
cagoje. Rugpiūčio 14 d. išvyko gis Baublys, žinomi Detroito lie-
j Stockbridge, Mass. j tuvių veikėjai, pereigą savaitga-

X "Draugas man labai patin- Ij buvo atvykę į Chicagą ir rin­
ka. Laukiu jo kasdien. Kai dien-' ko lietuvišką medžiagą ši rudenį 
rast j atneša, visus darbus pade- Detroite ruošiamai JAV e'ninių 
du į šalį, kol peržiūriu jį. Linkiu 

X Kun. J. Sielski, MIC, Mari 
jonų vienuolijos vyriausias va 

geros sėkmės redakcijai ir leidė­
jams" — rašo mums Elizabeta 
V. Paurazienė iš Detroito, žino­
ma įvairių organizacijų darbuo­
toja ir veikėja, siųsdama prenu­
meratos mokestį ir auką. Nuo­
širdžiai dėkojame. 

X Kr. Donelaičio pradinės ir 
aukštesniosios lituanistinių mo­
kyklų tautinių šokių repeticijos 
vyks Marąuette Parko Field-
house prie Kedzie ir 67-tos gat­
vių. Visi įsipareigoję dalyvauti 
V-toje tautinių šokių šventėje. 
Repeticijų lankymas būtinas. 
Tau inių šokių repeticijos Mar­
ąuette Parko Fieldhouse vyks 
rugpiūčio 19, 25, 26, 31 ir rug­
sėjo 1 ir 2 dienomis nuo 6:30— 

grupių sukaktuvinei parodai. 
Jiedu surado nemažą vertingų 
eksponatų kiekį. Yra gerų vil­
čių, kad lietuviškas skyrius bus 
įdomus ir įvairus. 

X "Nepaprastai aukštai ver­
tina "Draugo" kasdien skelbia­
mas žinias iš Liet. Katalikų 
Bažnyčios Kronikos, nes niekas 
tikroviškiau baisių mūsų kančių 
dėl religijos laisvės 
duoja. Labai įdomus 
Vinčerytės romanas, spausdina 
mas atkarpoje. Nuo jos ir pra 
dedame "Draugą skaityti..." — D i 2 n o s P^minki i pakviečia-
rašo mums viena skaitytoja iš m a 5 J"o z a s Placas> ChlffS°s Da-
AtJanto pakraščių, siųsdama au-l r i a u s G i r 6 n o l • nioky.<los vedė-

TŠ A RT rnn o i / 
KANADOJE of Toronto" vardu. Aiškią dieną vykia įvyko liepos 24-31 d. Lie-

galima matyti daugiau kaip 70 tuvių sodyboje, žaliajame ber­
žynėlyje. Buvo atvykę svečių iš 
Amerikos, Vokietijos. Škotijos. 

- Vaikų darželis Lietuvių, m y l i ų to l į> 
va'kų namuose, vadovaujamas 
Nekaltai Pradėtosios Marijos AUSTRALIJOJE 
seserų, užbaigė darbo metus lie- — Melbourno liet. katalikių 
pos 30 d. Jis bus uždarytas iki moterų draugija, minėdama sa-
rugsėjo 7 d. Praėjusiais moksloj vo veiklos 25 metų sukaktį, ruo-
metais darželyje buvo 20 lietu- šia rugp. 21 d. moterų menišką 

vaikų. 

Los Angeles sv. Kazimiero par. Lietuvių dieną stovi iš kaires: kun. J. 
Margis is Argentinos, op. sol. V. Januškaitė-Zauruenė ir prel. J. Ku­
čingis. Nuotr. L. Briedžio 

VAIKO KŪRYBINGUMO PANAUDOJIMAS 
Mokytojų studijų savaite 

— Vidurinioji "Gintaro" an­
samblio šokėjų grupė atliko 
programą invalidų olimpinių žai­
dynių atidaryme prie Ontario 
parlamento rūmų rugpiūčio 2 d. 
Įvairiaspalvius programos atli­
kėjus s.ebėjo tūkstantinė žiūro­
vų minia, mūsų šaunieji ginta-
riečiai susilaukė gausių ir gar­
sių plojimų. 

— Montrealio televizijom stotis 
(kanalas 12) liepos 4, 11 ir 18 
d. d. perdavė po 1 vai. užtruku-

darbų parodą. Šiuo reikalu daug 
dirba Irena Jakubauskienė, M. 
Miliauskienė ir kitos moterys. 
Paroda įvyks Lie'.uvių namuose. 

— Goelongo lietuviai rugp. 28 
d. ruošia Lietuvių namuose pa-
rapij03 balių. 

DIDI. BRITANIJOJ 

Stovyklą pravedė jaunieji vado­
vai, o globojo skautininkai: J. 
Alkis, J. Traškienė, R. Šovienė, 
A. Jakimavičius, J. Maslauskas 
ir kiti. Aukomis stovyklą parė­
mė prel. J. Gutauskas, A. Kuka-
nauskas ir kiti asmeny3. 

— Londone buvo suruoš­
tas politinis mitingas, pasisakęs 
prieš politinių kalinių siuntimą į 
psichiatrines ligonines. Pabaltie-
čių vardu kalbą pasakė Z. Jura^-
Plačiai kalbėta ir apie Nijolės Sa-
dunaitės neteisingą nuteisimą bei 

— Kun. Jonas Kuzmickis pa- ! kalinimą, 
minėjo 40 metų kunigystės su­
kaktį. Šia proga Bradfordo, 
Hundersfieldo, Leedso, Ilalifak-

— Aylesfordo Priory buvo su­
ruošia tautinė maldos diena — 

so ir kitų vietovių lietuviai su- Kryžiaus žygis uz persekiojamą 
ruošė akademiia kurioie dalv- i B a ž n y 5 1 ^ Dainavo daugiausia 

aią programą iš 3 dalių "The Ru l ™ f f A ^ u T i etninių gručių nariai, jų tarpe ir 
sian-German War". Pirmoje da- l ^ ° ^ s k - A' ****?* *Tel R ! U-uviai 
iyje Uepos 4 d. buvo net keletą 
kartų suminėtas Lietuvos va r 

• gana vešus. 

ką. 
x Balfo, Chicagos apskrities, 

gegužinė įvyks rugpiūčio 22 d. 7:30 vai. vakaro pradinės mo­
kyklos mokiniams. Nuo 7:30—į 12 vai. Polonia Grove vietovėj 
9:00 vai. vakaro aukštesniosios j _ . . . ^ . . 

Lietuvių Prekybos rumn 
die a šiemet ren-

25 d. Pales 

mokyk'os mokiniams. Generali-1 

nė repeticija vyks amphitheat- m e t i r i e g o i t o . 
rugp ucio re. Laikas bus praneštas vėliau. ° 

x Teresė" Barusauskaitė, nuo- C o u M r y k m b o a - k s t e 3 e - P a ] o s 

širdi skaitytoja iš Phiiadelphi- Park< I1L P o t o b u s P i e t u s i r d o" 
jos, Pa., mums rašo: "Būdama :

v a n u ^unejimai. 
ilgametė mokytoja, dėkoju uži x Alfonsas Bacevičius, Syl-
stropų laikraščio siuntinėjimą, van Lake. Mich., džiaugdamasis 
Ištisas šešias savaites, lūžus ma- "Draugo" dienraščiu ir jo teikia -
no kojai, išgulėjau ligoninėje irįma Letuviška informacija, prie 
"Draugo" laukiau labai išsiilgu- metinio prenumeratos mokesčio 
si". Šia proga atsiuntė prenume-; pridėjo 21 dolerių auką ir tuo| ; 
ra'os mokesti ir auką. Dėkoja-1 labai dosniai parėmė mūs'ų 
me. 

jas. Pirmąją paskaitą "Lietuvių 
tautosaka ir liaudies menas už­
sienyje" skaito Elena Rradūnaitė. 
. Tautosaka ir liaudies menas 
ok. Lietuvoje yra gerbiami. Buvo 
susidarę būreliai tiems dalykams 
rinkti ir nag-inėti. Bet kai kam 
tas nepa įko ir im a persekioti. 

Bet įJom'os tautosakos ir įdo­
maus liaudies meno yra ir'emig­
racijoje. Kitų tautų (suomių, ita­
lų ir kr.) mokslininkai atvažiuo­
ja iš savo krašto į Ameriką, lan­
ko didesnes kolonijas, užrašinė­
ja emigracinę tautusaką, veža 
r-:rmo, o poetams ir' rašytojams 

i tai gražūs ir nauji šaltiniai po-

ams paremti D. Bri anijos 
etuviai suruošė loteriją. Mano-

mjslė: kiek ko P 0 to buvo parodyVi"'Estijoje n u - : m a i š J o s su^ 1 1 ^ 1 apie 500 sva-
moka, ar geri. Mokytojas turi ^dyt i politiniai kalimai. Aiškiai ** L ė š o s telkiamos aukomis ir 
stengtis, kad jo pamoka būtų įdo- komentatorius pasakė, kad tai kitais_būdais. 
mi. Įdomumui galima -anaudo- j ̂ vykdė rusų NKVD. Trečioje da­

lyje buvo minima Ukraina. Pra­
nešėjas pabrėžė, kad ukrainie­
čiai kovojo kartu su vokiečiais 
ne dėlto, kad jiems padėtų, o 

tojui klasė 

ti ir pačių mokinių kūrybingumą. 
Gyvais pavyzdžiais prelegentė 

Ceiiešius, daugelis svečių. 
— Loterija vykstantiems į — Bradfordo lietuviai suruošė 

V-ąją tautinių £okių šventę šo- gerai pavykusią ekskursiją j Glas-
govą, Škotijoje, kur juos sutiko ir 
priėmė vietos lietuviai, prelato J. 
Gutausko vadovaujami. Bendro­
se vaišėse dalyvavo 200 lietuvių. 
Dainavo muziko Dzidoliko veda­
mas choras. Kitą dieną buvo pa­
maldos, kurių metu bažnyčia 
buvo pilna lietuvių. 

spaudos darbus. Alf. Bacevičius 
X Lietuvių auditorijos, esan- skelbiamas Garbės prenumerato-

čios 3133 So. Halsted. Chhicago- rium. Už auką nucširdsiai dėko­
je, akcijos nustojusios vertės, jame. 
Tokį teisinj paaiškinimą davė 
"Sun-Times" šeštadienio nume-

Vincas Siniaška, Albicn, 

romanams. Mūrų moksli-
ti iš Lietuvos atvažiuoti ne­

gali. Mes patys emigracinę tau­
tosaką ir meną turime* rinkti, dė-
ti ; archyvus, kad galėtume par­
vežti į laisvą Lietuvą. 

Per tautosaką galime vaikus 
,Mich., parėmė dienrašti auka. laimėti lietuvybei. Sekim jiems ry. Auditorija nuo 1967 m. yra! »-.- i,. ._, ' , „ . , . i J . . . . . . . . , . M / Aciu. , ; lietuvišką pasa.<ą, žaiskim lietu-nemokeiusi mokesčių ir 1974 m. i ; .v, - .,. . . . . 

Parduota X Dr. K. Gečys, PutnamJ1 

Conn., atsiuntė auką. Ačiū. 
x Bolis Walls, Detroit, Mirh., 

parėmė mūsų spaudos darbus 
nuoširdžia auka. Ačiū. 

X Vincas Žilinskas, Philadel-
phia, Pa., prie prenumeratos 
mokesčio pridėjo auką. Dėkui. 

M I R Ė S P & U D 0 S 
D A R B U O T O Jft I 

parodė, kaip mokinių kūrybin­
gumas pasireiškia skai'ant, raši­
nėlius rašant, vertimus darant. 
Vaiko kūrybingumą žadina pa­
rodu baltymas, ašytoĮų ar ža 
nalistų Į pamoką pa.ikvictimas. 

Po pietų B-ronius Krokys, Ro-
:hesterio lit. mokyklos mokyto­
jas, skaitė pa.-kaitą "kai vienoj, 
klasėje tenka dirbti su dviem a: 
'rim skyriais". Mokyklose moki­
nių skaičius mažėja. Dėl ke­
lių mokinių nebeįmanoma turė­
ti atskirą mokytoją, bet ir tų 
kelių mokinių negalima a"tstum-: 

bet ir mokyti, jungiant kelis 
rius į vieną klasę ir dirban 
nu metu. Geffiausi**, kai 
niai yra gretimų - . Mokyto­
jas turi pasidary ;ą gal' 
dėstyti kartu keliems .skyriams 
(pvz. istoriją, geografiją) ir ką 
atskirai. Mokytojas turi viskarr 
smulkmeniškai pasiruošti. Moki­
niams pailsėti ir išsiblaškyti įter­
piami žaidimai. 

Vakare J. Masilionis • parodė 
filmus iš 197o ir 1974 m. studijų 
savaičių. 

Juozas Masilionis 

<iį&jmx: 

Į jiems ir lietuviškas žodis. Reikia 
duoti vaikams ir tikros lietuvis-; 

kos dainos supratimą, kad bet 
kokių šlagerių nelaikytų savo 

j liaudies damomis. 
Paskaita sukėlė gyvą suside-j 

1975 m. lietuvių išeivija ne'e- niėjimą, buvo daug paklausimų. K O N S E R ^ UOTAS "LAUŽAS" 
ko šių spaudos darbuotojų: prel. / i n ' r ^ paskaitą skaitė Gailutė 

X Aukų po 2 dol. atsiuntė: dr Juozo Končiaus (m. L 13 Valiulienė, Chicagos Dariaus ir j Laužas _ neatskiriamas tu­
ri. Shatienė, Pranė Gailiūnienė, Romoje), Jono Vilkaičio (m. L, Girėno lit. mokyklos mokytoja: risto palydovas. 
Marija Jurkevičienė. Dėkojame. \ New Yorke), prof. gen. Stasio 

IT.-fMr . M 

«jp ^ ^ S P m 

Olga Korbut, iš Gardino kilusi gudai-
tė, nusiminusi, kad reikėjo pirmą vie­
tą užleisti rumunei Nadiai Comaneci. 

Nuot. R. Gaškos 

r.ei kavos užsivirsL nei vandens k a d atstatytų Ukrainos neprik-
pasišUdysi. O ką daryti, jei ap- lausomybę. 

X Lietukų npymo ir skoH- Dirmanto^(m. į 26 Chicagoje). p a r u o | t a s fflmag a p i e ^ ^ n e u ž_ J į į " ' ^ fc j^įįj į ^ _ Sigit -

— Derby lietuviai gražiai su­
tiko į jų koloniją atvykusį vys­
kupą Deksnį ir jj atlydėjusį 
kun. Si. Matu':į, MIC. Prie Šv. 
Juozapo bažnyčios juos pasiti­
ko klebonas kun. J. Beel, kun. 
7. Kamcitii, nemaža seselių ir 
au^ vietos lietuvių. Buvo pa-
naldos, vaiiiės, meninė progra-
nes dalis. 

— Anglijos lietuvių skautų 
-čių rajoninė, 27-ji iš ei'.ės sto-

CHICAGOS 
I I N I O S 

PRIEŠ NEGIMUSIŲ 
2UDYMA 

Kard. Cody išsiuntinėjo ko 
nigams laišką, skatindamas" 
vieningiau veikti prieš palai 
kančius negimusių žudymą 
Primenama, kad šiuo reikalu 
demokratų partija savo rinki­
minėje programoje neparodo 
reikiamo gynimo negimusių j 
kūdikių teisių. i 

VE2IOJAMOS BIBLIOTEKOS ; Kias^njo mūsų prozaiko, stilistinio 
Planuojama, nutraukti auto- kalbos virtuozo 

busuose po miestą vežiojamas, ANTANO VAIČIULAIČIO 
bibliotekas. Išlaidos dideles, 
O knygų naudojimas mažėja, i B*"1'* apsakymų knyga — 
duplikuojasi su bibliotekų aky. : W a t - *3? p - r « ^ r i S ^ M ' ' ' 
riais. Dabar mieste yra 75 w u. ,ui u i - < ! y u iJDn'.vly 

Pirmoji jos laida buvo išleista Ne­
priklausomoje Lietuvoje ir turėjo di-

: delį pasisekimą. Si laida papildyta 
MOČIUTE SU NARKOTIKAIS keliais naujais apsakymais. 

Policija areštavo Lenorąj užsakymus siųsti — DRAUGAS, 

Amerikos plaukikas Gary Kau išdi­
džiai įneša JAV vėliavą olimpiados 

atidaryme. 
Nuotr. R. Gaškos 

bibliotekos padaliniai ir 9 bib 
liotekos autobusuose. 

nimo bendrovė Chicaeo Savines Broniaus Macevičiaus (m. H. 17 * " ? £ ™ " . . " " " T "^T ^ H r ~ L I " T T ^ " ""? T " l " ko Uet" eimnaziios direktorius iGonuers. 66 m., drauge su jos; 4545 W. 63rd Street, Chicago, m. 60629 
uuiiu uenuru-ve v^meago aavmgs _ urstamau mušu dmlomata u*.«nin>rii Pn^iror nea lauza ea- ' ~ — , •? . tr«:— t^m t « ~„* v.^ni^„. 
and Loan Association Balfo ge-
gūžinės laimėjimams paaukojo į * H. : ±»utnamej L«on! 0 0 ^ f — ^ ' i s t e i f f t a s " į į į X Į ^ "ar"daržovėmis. Tokius |slankęs žymesnes vietas_ 

r- . .x f T xr x- _ i mirštamąjį mūsų diplomatą ir. surucu Pasirodo, nes laužą ga 
and Loan Association Balfo ge- Chicagoje), jprof. Igno Končiaus ^ . ^ ^ ^ ^ p > D a u ž v a r . 1 1 J m a u ž k n n s e r v u o t i d r a u e e „ I paviešėjęs Toronte pas gimines 

vertingą daiktą. 
X VISI i B A L F O Pikniką 

rugpiūčio 22 d., 12 vai. Polonia 

su kai kuriomis 

H. V p u t n a m e ) , Leonardo ^ e i L n j * * * D r - / ' Daužvar-j Įima užkonservuoti drauge 
Simučio (m. IV. 17 Chicagoje), ^ f o n d a J ' l s t e l ^ t a s

 T ^ J - | m ė s a a r daržovėmis Toki 
* T Vaismo vadovaujamos LŽS sv. j konservus siūlo gaminti Varsų- j susipažinęs 

" kaip tik pinigais remia tuos jau- j vos chemijos pramonės institu- raoksI° institucijomis, išvyko at-
tas. Laužas "konservuojamas" §al į savo pareigas, 
tarp dvigubo įprastinės konser-Į -Birutė Nevulytė, Punsko 

Jono Vaidelio (m. IV. 20 
goję), prel. Zenono Ignatavi 
liaus (m. V. 21 Romoje), prel. ^ . l " ^ . k u ™ . f

d a ? * r ^ d a l l " a i 

Crovp sode, Archer ir 46 g f t t * . E £ B * » Armino-Venancijaus ^ l l d o i r a n t y j e užpildys be-
Gros A. Ramonio orkestras. Bus A l i š o ( m yj 6 Sao Paulo Bra u v l ų ^andos išeivijoje pusla-
lietuviški karšti ir šalti valgiai, L y ^ ^ fc ^ - ^ Bal-! ? l u s ™ . ™«ais ir fotografijo-
bei bufetas. Privažiavimas ir t- • 

, , . tiruo 
miesto autobusais. Visi maloniai • 
kviečiami. 

Šiais 1976 m. su šiuo pasauliu 
jau atsiskyrė: Rapolas Skipitis 
(m. n . 23 Chicagoje), dr. Vac-

(m. DC 5 Chicagoje), 
prof. dr. Prano Skardžiaus (m. 

( p r ) j x n . 18 Hot Springs, Ark.) ir 
X Minint a. a. Chemijos In- Kazimiero K. Deveikio (m. XII. 

žinieriaus Romano Siaudikio \ie-!31). 
nerių metų mirties sukakti, šv. 
Mišios už vel'onies sielą bus at-
ra'aujamos rugpiūčio mėn. 17 

22 d . ,7 l ' v ^ ° r y . o T l J ė z u t ^ ^ S * ~ v
( ^ f" ? *Z 

koplyčioje, o taip pat rugpiūčio T 5 į • Mikas Vaidyla (m VTI 
mėn 23 d., 8 vii. ryto švč. M. ? Chic^oje) ir Stasys Kalvai-
Marijos Nekalto Prasidėjimo į t , s J m - VJI- 2 7 Chicagoje). 
bažnyčioje. š l C T e t ™ e i n a 5 m e t a i - k a i m > 

Po rugpiūčio mėn. 22 d. l l i . J ? e s P a u d o s d a b o t o j a i : dr. 
ryto šv. Mišių T. T. Jėzuitų kop- l^ a d a s ^iterskis (m. 1971. I. 
lyčioje, tuojaus vykstama j Br.Pį Kaz>'-5 Karpius (m. 1971. X. 
Kazimiero kapines bloką 8, sek-.f^' d r P- Daužvardis (m. 1971. 
ciją 62. kur bus šventinamas J į 26)> **. Leonas Bistras (m. 
paminklas šviesios atminties In- |^fU V f* 1™. XI. ). kun. My-
žinieriui Romanui Šiaudikiui. | k o l a s V e m b r ė («• l 9 7 1 - x - *°). 

Prašomi giminės, korporantai, j Per.ktųjų mirties metinių pro-
draugai su savo artimaisiais irjga, ka;p žinoma, lapkričio 24 d. 
visi pažįstami, pagal išgales, j bus prisimintas Lietuvos gen. 
skaitlingai dalyvauti šv. Mišiose konsulą- Chi< igoje dr. P. Dauž-

mis, o taip pat jaunuosius radi' 
jo programų talkininkus. 

VL Rrajs 

vaikaičiu Lee Conners, 22. Le-
nora,. jau močiutė, antrą kartą 
areštuota už narkotikų parda­
vinėjimą. 

Kaina — $4.00. 168 pusi. Iilinojaus 
gyventojai prašomi pridėti 5% (20 
centų) mokesčiams. 

jm 

NUŠOVĖ AKLĄ 
Kokių žiaurių žmonių gali 

vų dėžutės dugno. Tai specialus | liet. gimnazijos mokytoja atvy- būti . rodo faktas, kad Chicago-
cheminis mišinys, kuris nesun- i ko į svečius pas savo seserį To- je, 224 N. Kilbourn, savo bute 
kiai užsiliepsnoja, o jo šilumos | ronte. Mano dar pabuvoti pora buvo nušauta akla motina 26 
pakanka kad sušiltų konservai. I mėnesių Kanadoje. j m., Cynthia Ward. Ją atrado 

' — Z. Prakapaitė, J. Uleckaitė,, jos 8 m. duktė, grįžusi iš mo-
D. Dirmantaitė ir V. Stirbytė, j čiutės. Velionė kraujuose gu-
stovyklavusios "Neringos" sto-J Įėjo prie pravirų durų, kurios 
vykioje Vermonte, su pasitenki- į buvo atvertos, kiek leidžia 
nimu grįžo namo. j grandinės. Velionė nejsileisda. 

— Kun. i. Staškevičius pas- vo kitų, kaip tik tuos, kuriuos 
kirtas Londono "Šiluvos" ir Del- pažindavo iš balso arba kuriuos 
hi Šv. Kazimiero parapijų klebo- atpažindavo, apčiuopdama vei-
nu ir pareigas pradės eiti rug- dą pravėrus duris, prilaikomas 
piūčio pabaigoje. Toronto visuo- grandinės. 
menė neteko vieno iš darbščiųjų 
bažnyčios ir visuomenės dar-
buo ojų. 

— V. Vyšniauskas, Punsko 
lietuvis, lankėsi tris savaites pas 
savo motiną Toronte, taip pat 
B. Valenskas atvyko iš Punsko 
j svečius pas gimines. 

CN bokštas, auk:čiau?:as 
pasaulyje, jau beveik visiškai 

REGISTRUOS 
BALSUOTOJUS 

Chicagoje rugp. 16 d. veiks 
netgi 18 balsuotojų regis­
travimo punktų. Tai pasiruo­
šimas lapkr. 2 d. rinkimams. 

x Medžio ir keramikos rank­
darbių galima gauti "Draugo" 
administracijoje. Yra gražių do­
vanų įvairiom? progoms Prie 

Simas Kudirka liepos 14 d. liudija JAV vyskuo 
gaus teisių deklaracijos nuolatini laužymą" Sovietų okupuotoje Lietuvoje.) 

U2 310.000 DOL. 
Paskirta 310,000 dol. a tnau. ' progos apsilankykit ir matysite, 

j inti buvusią departamentinę kad kaines yra prieinamos, 
užbaigtas ir a'įdarytas lankyto- parduotuvę 421 E. 47 St , Chi- Galit gauti mažų lietuviškų vė­
jams. Kasdien sutraukia tūks- cagoje, kad ten galėtų įsikurti Jiavėlių ir kortelių visoms pro-
tanČius turistų. Re3 oranas. ku- smulkieji prekybininkai. Pas- goms Aplankykite "Draugą", 

simpoziume apie^ no- ris gukas} aplink be sustojimo, t a t a s buvo tuščias 10 metų. Į 1545 W G3rd St Chicago Tli 
ir pamtaklo Šventinimo apeigose v a r t o . , ;ali akademija ir g™ Z C Z ^ S e Z ^ S T L T s ^ S Z i m Z n i . y ^ *" rezervuotas mėnesiams M . paskyrė Minority Eoo- W629 

.(pr.) irodomae Uetuvių foto archyvo. ( aagij Wbą. ano™' |j priekj. Jis pavadmtaa "Oa top I nomie Devetopmeat systema- i I i > l t > * » ^ ) i m « t+m 


